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Un an de la moartea lui Gheoghe Ţiţeica

A  trecut un an de 
când profesorul Gh. Ţi- 
ţeica, întemeietor al ace
stei reviste cu Gh. Gh. 
Longinescu, nu mai este 
printre noi. Pasiunea lui 
pentru adevăr, ca instru
ment al binelui, al pre
facerii sociale, al ridicării 
poporului, pentrucă este a- 
jutorul cel mai puternic 
al muncii, l-a dus la creza
rea acestei reviste.

,,Natura” era dintru 
început adresată, tineretu
lui în primul rând. Pentru 
că Ţiţeica credea cu întreg 
veacul în care a crescut, în 
eficacitatea educaţiei ştiin
ţifice, în perfectibilitatea 
infinită a omului.

Gândul său prins în desvoltarea societăţii româneşti pe 
căile cele mai felurite şi felurit influenţate de lumea din afară, 
a dat Naturii un caracter pe care nu-l va putea schimba nimeni.

„Natura” a devenit o adevărată colaboratoare, o tovarăşe, 
un martor, al ştiinţei româneşti.

De aceia Gh. Ţiţeica, matematicianul renumit, profesorul 
incomparabil, cetăţeanul model, prietenul apropiat şi plin de 
căldură, va trăi în cultura românească şi prin această operă pe 
cere ne-a dat-o cu osteneala atâtor ani.

Profesorul Gh. Ţiţeica

OCTAV ONICESCU
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P r o g r a m u l  n o s t r u

Rostul ieşirii la lumină a acestei reviste de popularizare este 
acum învederat. Cititorii au privit încercarea noastră de a răs
pândi ştiinţa la început cu neîncredere, apoi cu mirare, iar 
acum — după atâţia ani de apariţie regulată — cu interes.

Există în sufletul şi în mintea fiecăruia din noi, o curio
zitate fără saţiu, pentru toate problemele naturii şi pentru 
toate principiile pe care oamenii de ştiinţă le întrebuinţează în 
descoperirile lor minunate. Acest dor fără margini, de a şti şi 
de a afla, cum şi în ce fel se petrec lucrurile în natura nesecată 
şi în laboratorul savantului, vrem să-l stâmpărăm în măsura 
puterilor noastre.

Vrem să desfăşurăm pe încetul, într'o formă atrăgătoare, 
icoanele cele mai frumoase din ştiinţa modernă. Stelele, cu 
legile precise ale astronomiei; animalele, plantele şi mineralele, 
cu observările migăloase ale zoologilor, boianiştilor şi minera
logilor; înrâurirea apelor, munţilor şi climei asupra popoarelor; 
lumina, căldura, electricitatea şi toate fenomenele, pe care le 

' vedem sau pe care le descoperă în laborator fizicianul; com
punerea şi descompunerea corpurilor, aplicaţiunile chimiei pre
cum şi ale întregei ştiinţi la industrie şi la inginerie; în fine, 
tot misterul naturii aşa cum îl desprinde omul de ştiinţă si-l 

- împarte în grupări precise şi lămurite, toate acestea vor fi 
materialul bogat pe care-l vom întrebuinţa în articolele acestei 
reviste. v

Alături de acest material de observări şi descoperiri, care 
a interesat totdeauna şi pe omul fără umbră de cultură, mai 
este un alt material mai subtil, distilat oarecum din cei dintâi, 
Oamenii de ştiinţă au legat fenomenele între ele prin legi; 
legile particulare le-au strâns în alte legi mai generale. Cum 
s’a putut ajunge la aceste legi, care e rostul lor în progresul 
ştiinţei, sunt întrebări la care omul cult, fără să fie om de 
ştiinţă, trebue să aibă un răspuns măcar cât de vag.

Astăzi, omul cult nu se mai mulţumeşte cu câteva nume 
şi fraze stereotipe, pe care le serveau cei de o odinioară cu uşu
rinţă. El are un număr de idei generale din literatură, din 
izvoarele cele mai sigure. Legea lui Newt on şi însemnătatea ei 
în desvoltarea astronomiei şi în general a ştiinţei, este astăzi 
familiară orcui are o pretenţie cât de mică de cultură. Legile 
biologiei şi teoriile mai importante din fizică şi chimie sunt 
astăzi în mintea multora care nau meşteşugul laboratorului.

Aceste legi şi principii generale, partea lor precisă ca şi 
partea lor nehotărîtă, vor fi înfăţişate cititorilor în această 
revistă, cât mai simplu şi mai lămurit.

Gh. Ţiţeica
„Natura“ voi. III Nr. 1. Octomvrie 1907—Iulie 190#
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Cheorghe Ţijeica şi Şcoala Normală Superioară din Paris
de H. LEBESGUE

P ro fe s o r la  C o llè g e  de  F ra n ce

Gheorghe Ţiţeica intră la Şcoala Normală, la începutul 
lui Noembrie 1896, în momentul în care anul şcolar trebuia, 
aşa cum cerea tradiţia, să înceapă prin veselele şedinţe ale 
„canulard”-ului; N ’aş dori ca această evocare de momente 
vesele să surprindă pe cineva, în clipa în care comemorăm o; 

'ţaoarte care mă mâhneşte profund. Cred însă că lui Ţiţeica 
i-âr fi plăcut ca un prieten să evoce astfel de amintiri de care-i 
plăcea şi lui să vorbească. îşi amintea toate cele petrecute în 
timpul şcolii, dovadă exclamaţia pe care a avut-o odată, când 
în timpul ultimei sale vizite la Paris se plimba cu mine pe 
Jmalul Senei: „Un caiman!” Un caiman pe cheiurile Senei? 
Da, era M. Beaulavon, inspector de filosof ie la Academia 
din Paris, care apăruse în faţa noastră; Beaulavonj fusese unul 
•din pedagogii noştri la Şcoală, un caiman cum le ziceam, pro
babil pentru că aceşti supraveghetori, deabia mai în vârstă 
decât noi, cari fuseseră adesea elevi odată cu noi, şi al căror 
rol era de a ne împiedica să facem prea multe năzbâtii pqj 
Baza doar a camaraderiei dintre ei şi noi, n’aveau nimic comun 
cu această reptilă de pradă care-şi pândeşte hoţeşte prada. Deşi 
nu mai văzuse pe Beaulavon de mulţi ani, imediat ce Ţiţeica 
îl zări, îl recunoscu şi-i regăsi numele. Şi cu câtă veselie îi 
reaminti diverse incidente din „caimanatul” săul

In cursul unei călătorii precedente, Ţiţeica, sosit la Paris 
dimineaţa, află în cursul zilei că în acea seară avea loc o „oală” 

'•(banchet) oferită geometrului Vessiot, cu ocazia plecării lui 
delà Şcoala Normală, al cărei director era şi a numirii sale 
de comandor al Legiunii de Onoare. De îndată Ţiţeica sq 
prezintă şi el şi seara, iar o întâmplare fericită pe care am ajutat-o 
puţin, ne făcu vecini de masă. In acea seară toţi aveau douăzeci 
de ani şi secretarul perpetuu al Academiei Române redevenise 
[junele normálist de la 1896 „pe care toate năzbâtiile îl în
veseleau, cum îmi scrie unul din camarazii săi de promoţie. 
„Vedea în aceste glume un semn de afecţiune pentru victimele 
lor şi râdea din toată inima”.

Preşedintele banchetului, camaradul nostru ambasadorul 
François Poncet, trebuia să felicite pe Vessiot, cu alte cuvinte 
să-i monteze un „canulard”. „Canuler” este o vorbă din argot 
care înseamnă „a plictisi” ; la Şcoala Normală înseamnă însă 
„a  tachina, a mistifica”. François Poncet citi cu voce gravă şi 
eu un ton foarte sever vechi rapoarte cari menţionau multiplele 
abateri la legea sculatului de dimineaţă comise altădată de 
elevul Vessiot. Sculatul anevoie a fost întotdeauna păcatul fa- 

• vorit al normaliştilor şi nu poţi vorbi în faţă unui „archicube”
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(fost normálist) de sculatul de dimineaţă, fără ea acesta să- 
nu-şi amintească multiple incidente comise. Aşa că, râdeam 
foarte, toţi, mai ales că Foncet vroia să vadă în această dra
goste de patul său arătată de Vessiot o predispoziţie la studiul 
grupelor lui Lie pe care Vessiot îl făcu mai târziu.*).

Nimeni nu gusta mai mult aceste glume decât Ţiţeica. 
Noul director al Şooalei, M. Bouglé, luând cuvântul, semna
lează numărul neobicinuit de mare al participanţilor, scoate 
apoi în evidenţă prezenţa „unui pelerin delà Dunăre” şi vrând 
să pronunţe un nume puţin familiar lui D. Bouglé este sociolog 
nu matematician — se încurcă. „îmi stâlceşte numele, îmi spuse 
Ţiţeica,. exact aşa cum mi-1 stâlceau toţi acum 40 de ani la ve
nire^ mea aci”. Şi-mi vorbi de ceremonia „canulard-ului”' 
de atunci.

Acest „canulard” este deosebit de important. Profanii 
îşi închipue că intrarea la Şcoală se face pe baza unui concurs^ 
Greşală! Normaliştii formează o astfel de elită („Nimic maî 
„bine”, nimic mai subţire ca un normálist” zise un cântec de-al 
nostru), sunt aşa de supraoameni încât nu pot descinde din 
vulgara speţă umană. A crede că un succes la un concurs con
feră cuiva calităţile şi virtuţile unui normálist, este a comite 
o crimă de „lése-majestate” normalista.

Deaceea „patrate” şi „cuburi” (elevii din anul II şi III) 
condamnă la o moarte josnică pe „vilsgnóufs” („neciopliţii, 
bădăranii”) cari la începutul fiecărui Noembrie sosesc la Şcoală 
şj se cred veterani. Timp de câteva zile bădăranii surit pregătiţi 
de moarte prin îndeplinirea unor rituri hazlii. Şi iată momentul 
solemn: toţi „bădăranii”, „fiare turbate” sunt exterminaţi, le
şurile lor zac la pământ. Atunci „pătratele” şi „cuburile” cântă 
innuri sacre cari prin virtuţile lor magice, încarnează pe recruţi 
dotaţi cu toate calităţile spiritului şi trupului în cohorta „bă
dăranilor” dispăruţi. Toată această înscenare este întovărăşită 
de cuplete mai mult sau mai puţin plăcute şi de „bancuri” 
variate cari permit o cercetare a caracterului recruţilor. Cel’ care 
se deosebeşte prin ceva de ceilalţi este o ţintă binevoită. Şi 
poate fi ceva mai straniu decât un Român? „Cum poţi fi Ro
mân?”. Aşa că Ţiţeica n’a fost cruţat, dar râdea de toate 
şi mai mult ca toţi.

Pentru a face portretul lui Ţiţeica la Şcoală, voiu între
buinţa un cuvânt care revine mereu în scrisorile pe cari le pri
mesc delà foşti camarazi : „încântător”, „era un băiat încântător”,, 
„ne cucerise pe toţi prin farmecul său”. Şi toată promoţia îl 
iubia „şi făcea părte integrantă din ea”. Nu aveam cu el im
presia pe care o aveam cu ceilalţi elevi străini : oaspeţi pe cari-i 
primeşti cu plăcere, dar care rămân străini. El, era cu adevărat 
ăe-ai rioştri. O spunea şi el adesea şi se mândrea cu această 
apreciere.

Ceeace a uşurat luările de contact cu Ţiţeica a fost faptriţ
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■«ă ÂJa venirea lui chiar, vorbea franceza foarte corect şi cu 
fineţe. Citise mulţi autori francezi şi-mi amintesc marile dis
cuţii avute cu el asupra romanului contemporan şi asupra ten- 
dinţelor poeziei franceze. Muzica avea pentru el o deosebită 
Atracţie. Subiectele de conversaţie nu lipseau. Dealtfel eram mai 
Apţi, a primi un „zu” (elev străin) român decât pe unul de 
Altă naţionalitate, căci noi „cuburile” cunoscusem la şcoală un 
_zu român, pe Pompiliu Eliade, care sfârşi, prea devreme, o 

' strălucită carieră la Universitatea din Bucureşti. Eu fusesem cu 
patru ani înainte codiscipolul a patru Români, ale căror nume 
Âonore nu le voiu uita niciodată, Petrescu, Euţescu, Grigoratu 
31 ? , cari au fost ocazia şi subiectul primei mele con-
vorbiri cu Ţiţeica, început al unei prietenii durabile. Ceeace 
iie-a apropiat mai mult a fost, cu toate drumurile divergente 
pe cari le-am urmat, o dragoste comună de geometrie. Ţiţeica 
venea la Şcoală, licenţ’at în ştiinţele matematice de la Univer
sitatea din Bucureşti, dar echivalenţele încă nu fuseseră stabilite
Î i trebui să obţină licenţa franceză înainte de a se ocupa de 

Doctorat. Aceasta licenţă tocmai fusese fragmentată în cérti- 
■> ficate. Ţiţeica trecu certificatul de calcul infinitesimal la 12 

Iulie 1897, acela de mecanică raţională la 20 Iulie 1897, acel 
•de astronomie la 26 Iulie 1897 şi obţinu diploma de licenţă 
la 20 Octombrie 1897.

In cursul primului an de studiu nu fusese obligat să 
frecventeze decât cursurile de matematică. Frecventă însă şi 
pe celelalte cu camarazii săi, odată cu începerea celui de-al 
doilea an el trebui să se consacre tezei sale de doctorat şi nu 
.mai luă decât o parte redusă la jocurile Şcolii. Legăturile 
.sale cu colegii nu scăzură prin aceasta, căci multe din cursurile 
dela Sorbona erau frecventate în comun şi arareori lipsea dela 
canotajul pe Marna sau dela plimbările făcute vara, Duminica, 
plimbări lungi pe jos, în timpul cărora toate reţineau atenţia sa, 
frumuseţea locurilor, veselia parizienilor scăpaţi câteva ore la 
lumină.

Ţiţeica avu ca profesori de matematică, la Şcoală, pe: 
Tannery, Borel, Hadamard, Raffy; la Sorbona pe Darboux, Pi- 
-card, Poincaré, Appel, Koenigs, Goursat, Painlevé. Profesorii 
•cari îi captivau mai mult atenţia erau Tannery şi Darboux. 
Acesta fu adevăratul său magistru întru geometrie. Şi în faţa 
lui Darboux, asistat de Goursat şi Koenigs, îşi susţinu Ţiţeica 
"teza sa de doctorat la 30 Iunie 1899. In prefaţa cărţii sale „Geo
metrie diferenţială proiectivă a reţelelor”, Ţiţeica scrie: ...„Fie
care ecuaţie are, aproape totdeauna, o interpretare asupra figurii 
corespunzătoare, astfel că putem urmări uşor succesiunea calcu
lelor. Am învăţat acest sistem la cursul şi în lucrările lui Dar
boux. Aşa că-mi iau libertatea de a închina această lucrar» 
memoriei acestui magistru incomparabiL

La Şcoală vorbea de cursul lui Darboux cu o „adevărată
N  A V  U  K  A
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emoţie” ceeaoe nu-1 împiedica să întâlnească multe greutăţi în 
dorinţa sa de a-şi apropia metoda lui Darbouxi. Lecţiile pe 
cari le primise la Bucureşti, în special acelea de geometrie de
scriptivă, îl îndreptau mai mult spre geometria pură şi dé 
această geometrie venea să-mi vorbească, ca recreaţie, ore dea- 
rândul. i

Odată doctor în ştiinţele matematice, Ţiţeica pleacă în Ro
mânia şi nimeni din noi n'u-1 mai revăzu decât după o lunga 
'despărţire. II regăseam egal cu el însuşi şi toţi am fi putut; 
spune ceeace-mi scrie un prieten:

„Fusesem încântat să-l regăsesc vesel, fericit, când îmi 
vorbea de căminul său, având totdeauna acea minunată sănă
tate morală .în privirea sa limpede şi dreaptă”. II regăseam cu 
?cea veselie pe care o crezusem juvenilă, cu acea gravitate caro 
ne părea prematură şi înţelegeam că în el se uniseră totdeaunai 
preocuparea datoriei de îndeplinit şl euforia, recompensa dato
riei împlinite. II cunoscusem muncitor constant, ordonat, dor
nic ,de a poseda tot ceeace noul mediu în care trăia- puteai 
să-i ofere ca frumos, dar şi nerăbdător de a se întoarce în tară,, 
pentru a o face să beneficieze de tot ce aflase el. Aflasem că 
acolo, continuase pe acelaş drum, ăl datoriei îndeplinite cu 
voie bună şi descoperirăm că prietenia noastră pentru el fu
sese totdeauna amestecată cu puţin respect.

Ţiţeica intrase la Şcoală bine pregătit, apt să profite din 
plin de acele învăţăminte morale mutuale pe care elevii şi lo 
dau fără ş’o bănuiască. Este un loc unde nu se urăşte în adevăr 
decât ipocrizia şi laşitatea; opiniile se exprimă pe faţă şi se 
înfruntă fără mască; reprobarea este directă ca şi lauda, dar 
taceasta este totdeauna întovărăşită de un „canulard” care o- 
face mai uşor de primit şi care o împiedică să fie exagerată. 
In urma triumfătorilor romani, în faţa noului papa, în momentul 
încoronării, este un om a cărui misiune este de a-i spune(: 
„Aminteşte-ţi că nu eşti decât un om”. Este ceeace face „ca- 
hulard”-ul dela începutul anului şcolar faţă de noii elevi.

Preocuparea constantă pe care o revelă multe năzbâtii, 
normaliste, este de a evita ridiculul crezând că într’adevăr un' 
normálist este „mai bine, mai subţire” decât ceilalţi oameni, 
este de a nu uita că un succes, o situaţie obţinută, trebue justi
ficate printr’o muncă continuă, că ele creează mai multe în
datoriri decât drepturi. Şi spiritul critic desvoltat prin jude
carea tuturor lucrurilor, înăuntrul şi în afara Şcolii nu permite 
nimănui şă-şi facă iluzii asupra sa şi să-şi dea fără prea multe 
scrupule un „satisfecit” nemeritat.

Ţiţeica a ţinut să spue că datorează mult Şcolii noastre 
Normale Superioară, îndeosebi într’o conferinţă ţinută la Bucu
reşti şi la 13 Mai 1937 cu ocazia inaugurării noilor laboratorü 
ale Şcolii. Din acest discurs, probabil unul din ultimele pe 
care le-a pronunţat, extrag două fraze:
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„In timpul celor 3 ,ani de Şcoală, acum patruzeci de ani, 
sub conducerea ştiinţifică a lui Jules Tannery al cărui nume 
este înscris cu religiozitate în inima tuturor foştilor săi elevi, 
am reuşit să capăt acea disciplină intelectuală, care stă la baza 
oricărei activităţi ştiinţifice. Tot ce-am făcut în specialitatea 
mea vine de aci, de la acest minunat izvor”. Cum să nu fiÿni 
mândri că Ţiţeica leagă frumoasele sale lucrări de geometrie 
de şcoală franceză, de învăţământul francez? Dar n’a făcutj 
numai geometrie, el a lucrat şi în afară de specialitatea sa.

„Viaţa mea s’a scurs, delà acea epoca depărtată, în bună 
parte sub impulsiunea ideilor şi sentimentelor culese pe cori
doarele şi în sălile de studiu ale acestei Şcoli, sub influenţa 
camarazilor mei francezi” .

Şi aceasta ne face mândri şi ne emoţionează în acelaş timp. 
Şi ne emoţionează gândul că vechea noastră Şcoală a jucat şi 
ca un rol în formarea rnarei figuri pe care a pierdut-o Ro
mânia.

Ţiţeica şi Franţa
de PAUL MONTEL

M e m b ru  d e  onoare al A c a d e m ie i Române-

Cei cari au cunoscut pe Ţiţeica vor păstra deapururi ima
ginea nobilei sale făpturi pe care moartea a împietrit-o. Este mo
mentul să stabilim un bilanţ al unei activităţi uriaşe şi al unui 
sbucium care n’a avut răgaz.

Mă voiu mulţumi să evoc aci acea formă a activităţii sale 
care se îndrepta spre Franţa. Am perceput-o şi am văzut-o sub 
forma unui simbol chiar dela prima mea călătorie la Bucureşti 
în Mai 1927. Ţiţeica veni să mă ia şi la prima noastră plimbare 
mă duse în acel încântător Cişmigiu, care în acest anotimp e 
unul din farmecele deosebite ale oraşului. Fără să privească 
tirşii multicolori şi masivele sale plăcut mirositoare, el merse 
drept spre monumentul ridicat în cinstea soldaţilor francezi că
zuţi pe pământul românesc şi descoperindu-se, avu lângă mine, 
câteva clipe de reculegere.

Am mai fost în România, de care mă leagă atâtea, dar 
n am uitat niciodată acest prim contact. In gestul prietenului 
meu găseam sinteza delicateţei afectuoase şi a grijii neobosite,, 
apanagiile generoasei ospitalităţi a ţării sale. '
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Absorbit de multiple activităţi, rămăsese mult timp de
parte de tovarăşii săi dela Şcoala Normală şi-mi amintesc ui
mirea plăcută ce-1 cuprinsese, când, odată, regăsind pe unul 
din ei constată că amintirea acestuia rămăsese înscrisă în mintea 
sa şi că părea a relua o conversaţie întreruptă ziua precedentă. 
„Cum, zicea, mă consideraţi în adevăr ca unul dintre ai Dum
neavoastră? Desigur, dragul meu Ţiteica, ca unul de-ai noştri 
şi ca unul din cei mai buni din mica noastră familie normalistă.

(El dădu odată acestei Şcoli Normale pe care o iubea, un 
deosebit semn de dragoste. întors în tară dintr’o călătorie în 
Italia, găsi o invitaţie la ceremonia inaugurării noilor laboratorii, 
la 13 Mai 1937. Cu toată oboseala, pleacă de îndată şi tine 
(la Şcoală) acest frumos discurs:

„Vin de departe. Sunt ca un pelerin venit să aducă acestei 
dragi şi bătrâne Şcoli Normale cel mai curat omagiu al foştilor 
elevi români. Şi profit de aceste clipe solemne pentru a declara, 
nu fără oarecare emoţ'e, mândria pe care o am de a fi apar
ţinut, ca elev străin, acestei instituţii franceze de primul ordin.

Este deosebit de interesantă constatarea că prin câteva din 
instituţiile sale superioare de cultură, Franţa a realizat, de mult, 
cea mai bună cooperare intelectuală între popoare.

„Daţi-mi voe, sfârşind, să repet ceeace am mai spus odată 
la Bucureşti într’o conferinţă despre Şcoala Normală Superi
oară: Pot afirma că, eu, Român, ani avut rara fericire, nepre
ţuita fericire de a fi fost în această Şcoală Normală, atât do 
plină de amintiri din trecut şi de tinerimea prezentului, lângă 
inima Franţei. I-am ascultat bătăile, i-am simţit pulsaţia şi 
cred că inima mea s’a pus cu încetul la unison. Dar tăcere! Nu 
trebuie să vorbim cu voce .tare de sentimentele prea adânci”.

Câte buchete de prietenra sa pentru Franţa, de gingaşe 
maniere nu ne-a legat şi oferit el, dispreţuind strădania.

Sunt conferinţele, pe întreg întinsul Ţării, despre Henri 
Poincare, despre Descartes, despre Şcoala Normală, este pre
şedinţia Asociaţiei Amicilor Artei şi gândirii franceze, pe car« 
o primeşte e u toată activitatea sa, multiplă, • la moartea unui 
alt mare prieten al Franţei, doctorul Cantacuzino şi-şi îndepli
neşte rolul cu acea riguroasă exactitudine care era la el o lege 
morală.

Sunt frumoasele lecţiuni făcute la Sorbona asupra cerce
tărilor sale. i

Nu cred să fie inoportun a aminti două discursuri ţinut* 
în 1918, primind misiunea franceză care se întorcea dela Iaşi 
şi apoi primind un grup de savanţi francezi.

Am în faţa mea primul discurs, scris cu claritatea obicinuită 
a caligrafiei sale, pe o mediocră hârtie galbenă singura car* 
se mai găsea atunci la Bucureşti. Dar ce gânduri alese pe această
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-vulgară hârtiei După ce aminteşte că elita intelectuală a ţării 
sale, profesori, ingineri, magistraţi, avocaţi şi bfiţeri a fost 
creată în şcolile franceze, a căpătat odată cu cunoştinţele tehnice, 
spiritul de libertate şi umanitate, adaogă:

„Istoria noastră vă păstra totdeauna un loc de onoare 
pentru Michelet, Edgár Quinet şi pentru miniştrii francezi 
cari, acum cincizeci de ani şi mai bine, au impus Europei unirea 
Munteniei şi Moldovei într’un singur principat.

„Noi, profesorii Universităţii din Bucureşti, cari încă din 
Septembrie 1914 am arătat ce drum trebuia să urmăm în răs- 
boiul mondial, suntem fericiţi să salutăm în d-voastră pe repre
zentanţii naţiunii aliate de eri cu care am împărţit amărăciunile 
şi vicisitudinile războiului, ca şi laurii victoriei”.

învăţaţilor veniţi din Franţa, spune, între alte cuvinte adânci, 
sau gingaşe:

„In mijlocul nenorocirilor pe care le-am suferit în ultima 
vreme, în clipele cele mai grele ale suferinţelor noastre, am 
resimţit bucuria ascunsă şi consolarea de a li fost în aceasta 
luptă uriaşă a dreptului împotriva forţei, alături de voi de a 
fi suferit în acelaş timp pentru voi şi pentru noi. Am avut în 
acele momente, şi mai avem încă, mândria de a nu ne mai 
considera ca rătăciţi şi pierduţi în Orient, ci de a aparţine prin 
sânge, prin spirit, prin blândeţea moravurilor, prin toate fi
brele noastre cele mai ascunse şi cele mai sensibile aceleaşi rase 
cu Francezii.”

Această prietenie pe care Ţiţeica o închinase ţării noastre 
era reciprocă. Nu este în Franţa vreun camarad, elev, matema
tician care să nu păstreze memoriei sale cea mai afectuoasă ve
neraţie. Guvernul Republicei chiar, îi aduse uii omagiu nu- 
mindu-1 Ofiţer al Legiunii de Onoare.

Alţii yor spune cât a fost de mare Ţiţeica prin inteligenţa 
sa şi caracterul său. Am voit doar să arăt că a fost mare şi prin 
inima sa prin această capacitate de a iubi şi de a admirai, 
semnul sufletelor alese.

Păstrez mândria de a fi fost unul din aceia cărora acest 
suflet se deschise mai larg şi mai darnic, unul din aceia cari 
au putut admira nobilele virtuţi ale familiei pe care o înte- 
meiase şi cáré azi este atât de crunt lovită. Am dorit să exprim 
aci afecţiunea amicului şi recunoştinţa Francezilor.

Vvc»

„O descoperire ştiinţifică este o legătură nouă făcută între 
nişte elemente definite pe cale ştiinţifică. Prin ea însăşi, des
coperirea nu măreşte puterea producătoare a omului, dar 
pregăteşte calea pentru invenţiunile viitoare”. Gh. Ţiţeica

{Din rev. „Natura", Voi. IV, Oct. 1908—Iulie 1909)
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Comemorarea lui GH. ŢIŢEICA
de către

Societatea Română de Matematică

Cuvântarea domnului Profesor D. Pompeiu

Onorată Adunare,

Cu acelaş gând pios am răspuns, toţi cei de faţă, la che
marea Societăţii române de Matematici:

S’a împlinit un an de la moartea lui Gh. Ţiţeica şi noi nu 
ne putem deprinde cu ideia de a nu’l mai vedea: punctual şi 
neobosit la orele lui de curs, la , Facultate şi la Şcoala Poly- 
tehnică; nelipsit . în Academia Română la postul lui cel însemnat 
de secretar general...

Sever preţuitor al timpului, veşnic ocupat, veşnic util: 
într’o direcţie sau în alta... Ţiţeica, cu activitatea lui intensă, 
ca om de ştiinţa, ca profesor, ca om public — ajunsese să 
se impue tuturor ca un model!

In străinătate, cu prilejul manifestărilor culturale, în înnalte 
instituţii ştiinţifice, sau la congrese internaţionale — cum sim- 
ţiam noi toţi, cu mândrie de român, razele gloriei lui Ţiţeica 
resfrângându-se asupra Patriei noastre scumpe!

La prinosul pe care i-1 aduce Societatea Matematică se 
asociază Academia Română care m’a onorat cu delegaţia de a o 
reprezenta astăzi aci. '

La prinosul pe care i-1 aduce Societatea Matematică se aso
ciază Academia Română care m’a onorat cu delegaţia de a o 
reprezenta astăzi aci.

Facultatea de Ştiinţe, din Bucureşti, pe care Ţiţeica a 
slujit-o cu devotament şi cu atâta strălucire (ca profesor şi ca 
decan) este prezentă la această pioasă comemorare.

In numele Academiei Române şi al Facultăţii de Ştiinţă- 
am rostit aceste câteva cuvinte de omagiu.

Profesor D. POMPEIU
Membru al Academiei Române
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Cuvântarea domnului profesor N. Vasilescu—Karpen
Rectorul Şcoalei Politechnice

Ţiţeica merită să fie comemorat pentru lucrările sale ştiin
ţifice, care depăşesc sau egalează pe acelea ale celor mai buni 
dintre contemporanii săi, şi prin aceasta contribue — mai mult 
de cât se crede — la bunul renume al ţării noastre; Ţiţeica 
(merită să fie comemorat pentru nepreţuitele servicii aduse în
văţământului, pentru nepreţuitele servicii aduse culturei Na
ţionale, prin neobosita, devotata şi folositoarea sa activitate, 
la Casele Naţionale, la Gazeta Matematică, la Academia Ro
mână, la Universitate, Ja Politehnică.

La Politehnică, Ţiţeica a fost timp de 12 ani cât a ocupat 
catedra de Analiză infinitezimală, un profesor desăvârşit, care 
şi-a dat seama de cerinţele speciale ale Politehnicei şi şi-a 
adaptat cursul acelor cerinţe.

Şi cei rpai buni, şi cei mai puţini înzestraţi dintre elevii 
săi, găseau îndestulare în lecţiunile lui Ţiţeica, lecţiuni de înaltă 
ţinută ştiinţifică, deşi adaptate ascultătorilor săi.

Dar pe lângă metoda şi claritatea cursului său, pe lângă 
evidenta sa înălţime ştiinţifică, pe care elevii sfârşesc prin a o  
simţi, renumele de mare învăţat al lui Ţiţeica, deşteaptă entu
ziasmul elevilor pentru disciplina pe care o predă, iar prin 
exactitatea şi dragostea pe care o pune în îndeplinirea misiunei 
sale de Profesor, îi îndeamnă la muncă.

Politehnica Regele Carol II, aduce memoriei lui Ţiţeica, 
omagiul său de admiraţie şi recunoştinţă, şi pentru nepreţuita 
sa contribuţie la formarea a 12 generaţii de ingineri, dar şi 
pentru strălucirea împrumutată Politehnicei prin prestigiul unui 
mare învăţat şi mare on, devotat binelui obştesc.

N. VASILESCU KARPEN

„Dacă, pe lângă agerimea de minte, pe care o avem noi 
!Românii, am avea ceva mai multă stăruinţă, ceva mai multă 
ordine, adică o organizare mai bună, am face minuni. In toate 
direcţiile, şi în ştiinţă şi în artă, şi în literatură, precum şi în 
industrie şi în comerţ, am întrece nu numai pe vecinii noştri 
dar şi alte ţări cu cultură mai veche. N ’ar fi administraţie, 
n’ar fi justiţie, nar fi şcoală, nar fi armată mai bine organi
zate ca ale noastre”.

Gh. Ţiţeica

(Din rev. „Natura'1, Voi. XI, Octombrie 191}—Iulie 1916).
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Gheorghe Jiieica)
de Prof. S. STOILOW

Cineva care ar încerca să caracterizeze în trăsături géné
rale opera lui Gheorghe Ţiţeica şi care, fără a considera OMUL
— poate chiar fără a-1 fi cunoscut —! ar privi opera în sine 
şi pentru ea, ar fi probabil condus a întrebuinţa un vocabular 
foarte vecin de acela cu care, acei cari l’au cunoscut şi Taţi 
iubit, încearcă să ne redea omul în raporturile sale cu oamenii 
şi cu societatea în care el a trăit.

O lucrare ştiinţifică a Iui Ţiţeica este un model de pre- 
ciziune, de sobrietate şi — aşi putea spune — de probitate. 
Căci chiar într’un memoriu de Geometrie diferenţială, unde 
imagini, forme şi simboale, vorbesc limbagiul net al raţiunei 
pure, chiar între o asemenea expunere de rezultate curat ma
tematice, este loc pentru oarecare literatură.

Matematicieni nu sunt toti aşa de ponderaţi, aşa de 
măsuraţi în vorbă cum de obşte se crede şi nu toţi ştiu sa 
îmbrace ideea în forma justă şi completă ce refuză ori şi ce 
lux verbal. Că din această sobrietate de prezentare — maniată 
de Ţiţeica cu îndemânare şi cu un simţ adânc al preciziimei — 
rezultă la*el, un efect de eleganţă, nu trebue să ne mire: si să 
nu comitem mai ales eroarea de a crede că — aici (ca de altfel 
şi în arta lui de a vorbi în public) — Ţiţeica nu era conştient 
de acest efect. Ne căutat de sigur, dar resimţit puternic şi pre
ţuit la justa sa valoare, el oglindeşte un fel de a gândi. Şi cred 
că Ţiţeica trebue să fi simţit o satisfacţie de ordin moral foarte 
reală, şi care, la el, probabil domina pe acea a estetului, la 
gândul că nici o frază, nici un cuvânt, nu erau, în scrisul şi îd 
vorba sa, purtătorul unei intenţiuni vanitoase, sau fie numai a 
unei umbre de emfază.

Stilul operei ştiinţifice nu este însă singurul caracter uman 
al ei. In vastul domeniu al problemelor ce se pun, şi în 
arsenalul metodelor de cercetare, omul de ştiinţă îşi alege 
şi obiectul, şi instrumentul, Şi în alegerea această nu puţin 
intervin structura spirituală, proprie, şi poate încă elemente d* 
natură mai puţin cerebrală ale personalităţii sale. In edificiul 
geometriei moderne, pietrele zidite de Ţiţeica nu sunt elemente 
disparate, care — fie chiar cu strălucire şi cu pecetie perso
nală — ar veni numai, pe alocuri să desăvârşească, aiurea sa 
să lărgească, cea ce ar putea apare jocul capricios al unei fan
tezii. Aporturile succesive pe care, în decurs de 40 de ani, Ti- 
ţeica le-a adus geometriei, se pot grupa uşor r— aproape toate
— în jurul unor concepţii şi a unor idei pe care el le-a urmărit

*) Din cuvântarea rostită Ia 18 Februarie 1939 !a Universitatea di* 
Cernăuţi. •
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cu perseverenţă, pe care le-a dezvoltat cu ingeniozitate şi, 
în jurul cărora gândirea lui pătrunzătoare nu a neglijat nici 
un detaliu. In aparentele amănunte, care ar fi scăpat neobservat 
multora, Tiţeica găsea adesea izvor de inspiraţie. Faptele sim
ple, faptele clare dar pe care ştia să le aleagă cu o intuiţie si
gură, îl atrăgeau. De la ele s’a ridicat, nu o dată, treptat, 
cu uşurinţă aparentă, dar pe drum fecund şi viguros, la des
coperirile sale cele mai importante. Aşa s’au j născut curbele 
şi suprafeţele cărora, geometrii străini, le-au dat numele lui; 
aşa Tiţeica a descoperit unii dintre primii invarianţi din aceia 
pe care geometria modernă îi numeşte „afini” şi al căror studiu 
sistematic a dat naştere unuia dintre capitolele cele mâi carac
teristice şi mai atrăgătoare ale geometriei actuale.

Faptul simplu, faptul concret, susceptibil de a fi punct 
de plecare sigur spre consideraţii mai complexe şi legi gene
rale, pare a fi fost instrumentul de cercetare favorit al lui 
Tiţeica. Explorarea cât de complectă a adevărului, în regiu- 
în care cercetările sale îl condusese — explorare fără a ne
glija detaliile — pare a fi fost metoda lui de lucru, metodă 
ce se adaptă de alt-fel cel mai bine felului său de a fi şi de 
a gândi. Şi opera lui Tiţeica rămâne. Intr’un cuvânt aşi putea 
spune de ea că este durabilă pentru că este sănătoasă şi cred 
că lui Tiţeica i-ar fi plăcut acest adjectif, modest şi cu- s 
prinzător.

Sănătatea, în cel mai complect şi mai nobil înţeles al 
cuvântului, şi sub toate aspectele ei, era intr’adevăr poate 
trăsătura dominantă a acestei fir!. Echilibrul seu spiritual şi 
psihic îi stăpânea personalitatea morală, iar sănătatea sa fizică 
facea un fel de mândrie a lui.

Pe această idee morală de sănătate, Tiţeica îşi clădise 
un fel de„.filozofie practică, cu un temeiu profund şi adevărat 
creştinesc, filozofie propăvăduită mai ales prin exemplul său 
de toate clipele şi care, în iamilia lui, atât de strâns unită 
în jurul său, a devenit o regulă de ţinptă generală. Ea nu! 
s’a desminţit nicio dată. Şi prietenii casei lui Tiţeica, cari în 
timpul celor trei lani din urmă (cât a durat boala care 
l’a răpus) au putut mai mult ghici suferinţele alor lui de cât 
a le vedea, ştiu la ce înălţime morală ea s’a putut ridica.

Străinătatea l’a cunoscut pe Tiţeica omul de ştiinţă şi l’a 
apreciat. Ea l’a distins în nenumărate rânduri: Tiţeica a fost 
invitat să ţină prelegeri în Universităţile mari şi vechi din 
occident, a fost membru corespondent a numeroase Academii 
şi societăţi savante străine. Era purtător de înalte ordine euro
pene şi doctor honoris causa a Universităţii din Varşovia.

In ţara sa s’a bucurat, de asemenea, de o stimă univer
sală. Prestigiul lui de om întreg şi incoruptibil era mare. D ar 
pentru calităţile sale morale Tiţeica, a fost, printre compa
trioţi sei, poate mai mult admirat de cât imitat. Şi totuşi
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acest român curat, putea fi cu mare folos, exemplu viu, româ
nilor din timpul său. Patriotismul său şi iubirea sa de neam 
trezeau în el sentimente adânci şi fecunde. Ele nu vorbeau, 
ci lucrau. Iar serviciile aduse de el ţării, vor rămâne.

înzestrat cu calităţile necesare dela natură, dar şi cu voinţă 
calculată şi cu hotărâre nestrămutată, Tiţeica a ştiut, şi a 
vrut, să manifeste, în faţa lumii întregi, posibilităţile de creaţie 
ale naţii sale. Şi el a făcut dovadă acestor posibilităţi în do
meniul valorilor yniversale; sigur ce era că fără ele un neam 
nu poate revendica numele de popor civilizat. A făcut-o 
cu tărie şi cu perseverenţă cum puţini încă au ştiut a o face 
până acum. Dar şi ori-unde în ţară, numele seu, prestigiul 
de care se bucura, puterea sa de devotament pentru bine şi 
frumos, puteau contribui întru cât-va la înălţarea spirituală 
morală a neamului, Tiţeica era prezent. Căci el îşi ordonase 
activitatea aşa cum îşi disciplinase întreaga sa fire, întreaga 
sa viaţă morală şi intelectuală:

N ’am fost toată viaţa mea de cât un simplu soldat.
Am dorit să rămân în rândul muncitorilor neamului meu. 
Evocându-1, cuvintele acestea ale lui*) revin ca un refren; 

iar viaţa lui Tiţeica apare că o lecţie, tăcută, discretă dai? 
elocventă. *).

Prof. S. STOILOW

„Amatorul care priveşte natura drept în faţă, fără o anu
mită sistemă de gândire, cum o au în general oamenii de ştiinţă, 
fără inerţia care se întâmplă uneori să-i ţină în loc pe aceştia, 
şi numai cu ajutorul unei intuiţiuni geniale, poate găsi fapte noi, 
nebănuite încă, de unde ştiinţa să culeagă recolte bogate”.

Gh. Ţiţeica
(Din rev. „Natura“, Voi. VII, Oct. 1911 — Iulie 1912).

*) Cuvinte citate de Generalul Manolescu.
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■ j  Opera matematică a lui Gh. Ţiţeica*)
de GH. VRĂNCEANU 

Profesor la Universitafea din Bucureşti

Opera matematică a lai Gh. Ţiţeica se compune din 96 de Note 
şl Memorii publicate in diverse reviste pe specialitate, din două 
cărţi şi din peste 50 di articole publicate în reviste de popula
rizare a ştiinţelor matematice. Dacă se caută a se face o împăr
ţire pa ani a acestor publicaţii matematice se constată că opera 
matern itică a lui G. Ţiţeica s’a desvoltat in mod armonic şi fără 
întreruperi în cei 40 de ani de activitate ştiinţifică, prima lui lu
crare fiind publicată în Comptes rendus al Academiei de Ştiinţe 
din Paris în anul 18^8 întitulată „ Asupra unei teoreme a lui 
Cosserat'. Cea mai mare parte a lucrărilor matematice a lui 
G. Ţiţeica sunt din domeniul geometriei, alte lucrări referindu- 
şe la probleme variate din domeniul algebrei sau analizei. Mă 
voi limita la lucrările de geometrie ale lui G. Ţiţeica şi mai ales 
mă voiu opri mai mult asupra descoperirei suprafeţelor, ce-i 
poartă astăzi numele, descoperire ce arată mai mult ca oricare 
alta, spiritul metodic şi originalitatea gândirei lui G. Ţiţeica.

In anul 1892 odată cu teza sa de doctorat întitulată „ Asupra 
congruenţelor ciclice şi a sistemelor triplu conjugate*, publicată 
în Analele Şcoalei Normale Superioare din Paris şi îri care găsim 
un studiu aprofundat al congruenţelor ciclice şi legătura lor cu 
anumite sisteme triplu conjugate, Ţiţeica face să apară o Notă 
în Comptes rendus intitulată „ Asupra deformării unor anumite 
suprafeţe legate de suprafeţele de al doilea ordin*, în care 
Notă sunt conţinute în germene, ideile care i-au adus în mare 
parte renumele pe care îl are astăzi in ştiinţă.

Se ştie că se poate determina un punct P în spaţiul cu trei 
dimensiuni, dându-se coordonatele cartesiane x,y,z ale punctului 
de faţă de un sistem de coordonate cartesiane ortogonale. Un 
punct P' apropiat de P se poate determina dându»se creşterile 
dx,dy,dz ale coordonatelor lui P ; iar distanţa ds între P şi P' este 
dată de formula lui Pitagora;

ds2 =  dx2 +  dy2 -j- dz2
Dacă cele două puncte P şi P' se găsesc pe o suprafaţă atunci 
x,y,z sunt funcţiuni de de doi parametri u,v şi dx,dy, dz, sunt 
forme liniare în u şi v

( 1 )
X =  f  (uv), y  =  ? (uv), z =  i> (uv)
dx=fu du -|-fv dv, dy ='pu du+Tv dv,dz=<h, du -f-$v dv

*) Conferinţă ţinută la Societatea Română de Matematici, cu prilejul 
comemorării unui an dela moartea lui G. Ţiţeica.
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înţelegând prin fu » fv > rfu > . • • derivatele funcţiunilor f, tpt <p- 
In acest caz distanţa între, cele două puncte P şi P' este dată de 
o formă patratică în du, dv

(2) ds2 =  Edu2 +  2Fdudv +  Gdv2,
nade E,F,G, au semnificaţia bine cunoscută. Această formă pa
tratică se mai numeşte forma lui Gauss, sau prima formă fun
damentală a suprafaţei, sau metrica suprafeţei. Se zice prima 
formă fundamentală, deoarece se mai pot asocia unei suprafeţe 
şi alte forme diferenţiale importante. Se vede că dându»se, su
prafaţa, deci formulele (1), formă (2) este perfect determinată, dar 
reciproca nu este adevărată şi se arată că această formă (2) de
fineşte suprafaţa abstracţie făcând de orice deformare a supra
feţei, Se pune atunci problema importantă a geometriei de a se 
găsi suprafeţe care să admită deformări continue in ele înşile şi 
se arată că suprafeţele care au curbura lui Gauss constantă, şi 
care admit ca model sfera, planul şi pşeudosfera, după cum 
această curbură este pozitivă, nulă sau negativă admit un grup 
de transformări în ele înşile depinzând de trei parametri, iar su
prafeţele de rotaţie admit uu grup de transformări în ele înşile 
depinzând de un parametru. O altă problemă importantă este 
aceea de a deforma o suprafaţă păstrând una din curbele ei ri
gidă. Se arată că această curbă nu poate ffi decât o asimptotă^ 
curbă pentru care planul osculator coincide cu planul tangent 
al suprafeţei. Rezultatul pe care Ţiţeica îl obţine în Nota sa 
din 1899 este următorul 
Suprafeţele tetraedrale

(3) x=A(u--a)3/2(v-j~a)3/2, y=B(u+b)s/2(v-f-b)*/2,
z=C(u-j"c)3/s(v-ţ- c)3/a

unde a,b,c A,B,C sunt 6 constante admit o deformare continuă 
ţn jurul asimptotei u =  v., dând astfel primul exemplu de o 
suprafaţă ce admite o deformare în jurul uneia din asimptote^ 
Intr’adevăr scriind forma (2) relativă la suprafaţa (3), găsim că 
in coeficienţii E,F, G, nu apar decât următoarele cinci combi
naţii ale celor 6 constante

A 2 a‘ +  B2 b +  C2 c‘ (i =  0, 1, 2, 3, 4)
Deci dacă a,b,c, A.B,C, variază lăsând fixe aceste cinci 

combinaţii avem o familie de oo1 suprafeţe (3) care sunt toate 
aplicabile între ele, deoarece au aceiaşi formă fundamentală 
Ţiţeica arată că în această aplicabilitate linia asimptotică u = v  ră
mâne egală cu ea însăşi.

Intr’o altă Notă în Comptes Rendus, publicată cu trei ani 
mai târziu, în 1902, Ţiţeica complectea?ă aceste rezultate plecând 
4e astă dată dela ecuaţia în coordonate carteziene a suprafeţe
lor (3), ecuaţie ce se poate scrie

«X2/s4-Py2/a4_1 1
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unde a ji,7 sunt constante, arătând că aceste suprafeţe admit 
deformări în jurul fiecăreia din asimptote. Rezultă prin urmare că 
aceste suprafeţe în număr- de oo8, pot fi grupate în oo1 familii 
de câte oo2 suprafeţe,, toate aplicabile unele pe altele. Problema 
pe care o rezolvă apoi Ţiţeica, este de a caracteriza aceste fa
milii de suprafeţe, ceiace face arătând că prima formă funda
mentală a acestor suprafeţe se reduce la.una din formele 

•dS2==vdu2-(-2ududv-}-dv2 
ds2= u d u 2-4-2mdudv-j-vdv2

unde m este o constantă. Primul caz corespunde aceluia în care 
constantele «,p,7 satisfac la condiţia «3/s-l-Ş3/2+ 7% = 0. In acest 
caz determinarea suprafeţelor corespunzătoare se poate reduce la 
suprafeţe minima, adică suprafeţe pentru care curbura totală este 
nulă. Se înţelege prin curbura totală, suma curburilor princb

t 1 , 1
pa e Rt ' H2 ' 1

Al doilea caz corespunde cazului general, constanta m din 
forma patratică fiind definită în funcţie de constantele a,[3,7 prin 
relaţia

«3/2+ Ş 3/2+ 7 i/2=----Vm8
Problema caracterizării geometrice a acestăr suprafeţe n’a fost 
uşoară. In Iunie 1907 Ţiţeica publică o Notă în Comptes Rendus, 
întitulată: „Sur une nouvelte classe de surfacesu, în-care arată 
că aceste suprafeţe sunt în strânsă legătură cu alte suprafeţe, ce 
el le numeşte suprafeţe S şi care sunt caracterizate de propieta- 

* Ktea că raportul între curbura lui Gauss a suprafeţei într’un
punct şi împătritul distanţei planului tangent în acest punct la 
un punct fix, este constant. El observă deasemeni că raportul 
K este'un invariant la transformările liniare şrtnnogene a Coor

donatelor x,y,z, dacă originea se găseşte în punctul fix. Cum 
aceste transformări liniare şi omogene se numesc transformări 
afine, rezultă că suprafeţele S sunt definite printr’o proprietate 
de natură afină. Deaceia, Ţiţeica este considerat printre precursor  
rii geometriei diferenţiale afine a suprafeţelor, geometria ce s’a 
desvoltat mult mai târziu. Pentru a pune în evidenţă caracterul 
afin al suprafeţelor S, Ţiţeica pleacă dela reprezentarea afină, a 
suprafeţelor cd ajutorul unui sistem de trei ecuaţii c u . derivate 
parţiale lineare şi omogene, la care pot fi făcute să satisfacă 
coordonatele x,y,z ale unei suprafeţe

0u u = a 0u~i -bOv-fcO,
(4) 0u v = a '0u j-b'Ov j-c'O,

6vv=a"0u+b"9u+c"O,
unde toţi cei şase coeficienţi a, b, c, a', b', c', a", b"r c"
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sunt funcţiuni convenabile de u,v, iar 0u,9v, sunt derivate în 
raport cu ir şi v. Dacă iuăm ca linii u,v, liniile asimptotice a 
suprafeţei, atunci c= c"= 0 . Făcând aceasta Ţiţeica arată că pen
tru suprafeţele S avem în acelaş timp şi a'=b'==0. Cu alte cu
vinte coordonatele unei suprafeţe S, în funcţie de parametrii u,v 
ai liniilor asimptotice, satisfac lă sistemul complect integrabil

(5) 6uu=a9u-[-'bGv, 9uv=h0, 9vv=a"0u-|-b"0v
Determinarea suprafeţelor S depinde prin urmare de inte

grarea acestui sistem de trei ecuaţii cu derivate parţiale de al 
doilea ordin, linear şi omogen. Ţiţeica deosebeşte trei cazuri, 
după cum suprafeţele sunt dublu riglate, riglate sau neriglate. 
In primul caz avem în acelaş timp b şi a" zero şi se găsesc ca 
soluţii cuadricele cu centru. In al doilea caz, unul din coefici
enţii b, a" este zero şi determinarea suprafeţelor S riglate se face 
prin quadraturi, obţinândii-se în cazul a"= 0  de exemplu!

(6) |-A'(u) A"'(u)=2p(u(A(u) :

p(u) fiind o funcţie arbitrară. Fixată această funcţ’e, ultima ecuaţie 
ne dă trei integrale independente care introduse în valoarea lui 
0 ne dă trei valori Ce pot fi luate ca X,y,z ai suprafeţei. Insfârşlt 
în al treilea caz, cazul general, Ţiţeica arată că determinarea 
suprafeţelor S neriglate depinde de integrarea ecuaţiei

(7) (log h)uv= h - ^ i

la care trebue să satisfacă funcţiunea h. Se obeervă imediat o 
soluţie particulară a acestei ecuaţii, este soluţia h= 1 , căreia li 
corespunde suprafaţa de revoluţie de al treilea ordin

z(x2- f y 2) =  1
Din nefericire alte soluţii particulare nu mai cunoaştem căci 
integrarea efectivă a acestei ecuaţii (7), în stadiul actuai al Mate
maticilor, nu este posibilă.

In lucrări ulterioare Ţiţeica complectează cunoştiinţele noastre 
asupra suprafeţelor S, demonstrând in particular umătoarea pro
prietate geometrică s

Suprafeţele S  au proprietatea că suprafeţele riglate fo r
mate din tangentele unei fam ilii de asimptotice, în punctele 
de întâlnire cu o linie asimptotică din cealaltă familie, au ca 
desfăşurabile asimptotice conuri având acelaş vârf.

Faptul că cele trei coordonate x,y,z ale suprafeţei S în func
ţie de parametri u,v satisfac la ecuaţia lui Laplace

(8) 9uv=h0
este pentru Ţiţeica o nouă şi importantă sursă de cercetări.
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Se ştie într’adevăr că putem considera pentru definirea 
unui punct P în loc de cele trei coordonate cartesiane 
x,y,z, patru coordonate omogene date. de relaţiile

x = —, y ——, z = —. In acest caz o transformare lineară şi omo- x* x4 x4 y
genă a coordapatfeLor xSx^x^x4 constitue o transformare pro- 
ectivâ. Se numesc proprietăţi proective ale unei suprafeţe, acele 
proprietăţi ce sunt invariante la transformările proective. Studiul 
proprietăţilor proective ale suprafeţelor a  constituit întotdeauna o 
«problemă atrăgătoare pentru geometri, cu toate dificultăţile ce 
,se leagă de aceaată problemă.

Un mijloc simplu şi elegant de «a studia proprietăţile * pro
ective ale suprafeţelor, mijloc pe care Ţiţeica l’a întrebuinţat sis» 
tematic, este acela de a considera coordonatele omogene x 1,x2,x3,x4 
sau x,x3, . . - ,xn, dacă suprafaţa este situată într’ur spaţiu cu 
n —1 dimensiuni, ca soluţii ale unei aceleaşi ecuaţii a lui Laplace 

(E) ^uv^aQu —bQv -f-c0=O
unde a,b,c sunt funcţiuni de u,v. In acest caz se zice că u,v 
formează o reţea conjugată pe suprafaţă. Proprietatea geometrică 
ce caracterizează o reţea este următoarea:

Tangentele la curbele u dealungul unei aceleaşi curbe V 
formează o suprafaţă desfăşurabilă şi proprietatea este reciprocă.

Se arată că pe o suprafaţă situata îp spaţiul cu trei dimen
siuni există o infinitate de reţele, pe o suprafaţă' în spaţiul cu 
patru dimensiuni există în general numai o reţea, iar pentru cele 
în soaţiul cu cinci sau mai multe dimensiuni în general nu există 
reţele. Rezultă deci că noţiunea de reţea pentru spaţiile cu cinci 
sau mai multe dimensiuni este o noţiune particulară faţă de no
ţiunea de suprafaţă. Totuşi considerarea reţelelor conjugate este 
•de o mare utilitate în geometrie.

Dată o ecuaţie E a lui Laplace, prin una din transformările
: (T) elS=ev+ a 6 , 0_,=0u +bo,
această ecuaţie se transformă respecţiv în alte două equaţii a lui 
Laplace Ei şi E-i la care satisfac respectiv 0i şi 0-i, afără de 
cazul când unul din invarianţii ecuaţiei

h = a u -fab—c , k = b v + ab —c
este zero. In acest ultim caz ecuaţia se integrează prin metoda lui 
Laplace. In mod analog din ecuaţiile Ei şi E-i se deduc respec
tiv  ecuaţiile E şi E2, E_2 şi E încât prin transformări T putem 
asocia la o ecuaţie a lui Laplace un şir de ecuaţii a lui Laplace

E—m» E—(m—n> • • ■ » E—2, E—i, E, Ej, E2, . . • ,En
unde m şi n sunt numere întregi positive. Acest şir se termină 
la  dreapta sau Ia stânga dacă întâlnim în şir o ecuaţie care are
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unul din invarianţi nuli şi in acest caz ecuaţia E ca şi toate 
celelalte ecuaţii dm şir, se integrează prin metoda lui Laplace-

Şirul lui Laplace n î arată că dată fiind o reţea x,,xa, . . ,x „ 
in spaţiul cu n — 1 dimensiuni adică x^Xg, . , xn soluţii ale ecua
ţiei (E), putem deduce prin transformările T alte reţele, care sunt 
soluţii ale ecuaţiilor transformate.

Să revenim acum la ecuaţia Iui Laplace (8), pe care o sa
tisfac coordonatele x,y,z ale suprafeţei S. Se vede că aceasta 
ecuaţie are invarianţi h,k egali. Cum coordonatele x,y,z pot fi 
considerate drept coordonatele proective ale unui punct M per
spectiva punctului P ale suprafeţei pe un, plan fix, rezultă că 
perspectiva liniilor asimptotice a lui S pe un plan este o reţea,, 
cu invarianţi egali şi Ţiţeica arată că faptul că funcţiueea h re
lativă la o suprafaţă S neriglată, satisface la equaţia (7) este echi
valent cu a spune câ reţeaua x, y, z este periodică de perioadă 
trei. Cu alte cuvinte in şirul lui Laplace E3 şi E - 3  coincid cu E  
Natural tot aşa coincid E6 şi E-e, cu E şi aşa mai departe. Avem 
astfel un exemplu important de şir al lui Laplace periodic şi de 
reţea periodică de perioada trei,

Ţiţeica pune apoi în legătură suprafeţele S cu congruenţele 
W (cougr. lui Weingarten) ce sunt congruenţe de drepte ce au 
proprietatea că asimptotele pe cele două suprafeţe focale se co
respund, arătând că se poate face să corespundă la o con» 
gruenţă W o reţea patraticâ'în spaţiul cu 5 dimensiuni. Studiază 
apoi reţelele pe care el-le numeşte reţelele R şi care au pro
prietatea că sunt reţele patratice cu invarianţi egali într’un spaţiu 
cu 5 dimensiuni.

Suprafeţele S introduse de Ţiţeica nu au întârziat să atragă 
atenţiunea geometrilor, mai ales în urma cercetărilor numeroase 
ce s’au făcut în ultimi 20 ani în domeniul geometriei proective 
şi afine. S’a găsit astfel că suprafeţele lui Ţiţeica se pot numt 
sfere afine, deoareca aceste suprafeţe au proprietatea că norma
lele lor afine trec printr’un punct fix. Geometri ca Jonas, De— 
moulin, Fubini şi Cech numesc suprafeţele S, suprafeţe ale lui 
Ţiţeica.

fntr’o lucrare publicată în Annali di Matematica în anul 1921 
cu titlul, „Asupra unei clase de transformări asimptotice* Y 
Jonas consideră o clasă de transformări care sunt o generalizare 
a transformărilor suprafeţelor S, transformări considerate de Ţiţeica 
în o notă din 1910. Iată ce spune Jonas în introducere:

Importanţa transformării lui Ţifeica se măreşte, dacă ser 
ţine în seamă faptul că utilizând o frupioasă propoziţie a lu i 
Weingarten, ea poate servi să clădească o întreagă teorie ar 
deformatelor suprafeţelor

31 31
kz=x /s -  y

In 1927 publicându»se tratatul de geometrie proectivă diferen»
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ţială a lui Fubini şi Cech, Ţiţeica este invitat de a, scrie o Notă ,de 
Mul cum a ajuns el la rezultatele expuse mai sus Această Notă 
•este publicată în Apendice cu următoarea indicaţie a autorilor cărţii s 

Ilustrul geometru român a.acceptat cu mûltâ curtoazie să 
expună în această Notă,; de caracter m ai ales istoric., seria 
ideilor ce Uau condus în studiile sale asupra suprafeţelor S  şi 
a reţelelor R. Aceste tdet, într'adevăr originale, vor interesa 
desigur f  oarte m ult cititorii acestei cărţi.

Din aceste scurte consideraţii se vede că cercetările lui Ţi
ţeica relative la suprafeţele S l-au condus să îmbrăţişeze sub 
forme variate proprietăţi metrice, afine şi proective a suprafeţelor 
într’un spaţiu eu trei sau mai multe dimensiuni. In toate aceste 
domenii Ţiţeica a adus contribuţii noui, fie complectând in mod 
fericit rezultate deja cunoscute, fie găsind noui proprietăţi.impor
tante. Mai mult, prin caracterizarea afină a suprafeţelor S. Ţiţeica 
crează noui domenii de cereeteri, iar prin studiul sistematic al 
proprietăţilor soluţiilor ecuaţiei lui Laplaçe, instrument important 
în studiul proprietăţilor proective a suprafeţelor, el îmbunătăţeşte 
mijloacele de cercetare cunoscute.

In cartea sa, Géométrie différentielle projéctive des réseaux 
publicată in 1923, Ţiţeica face un studiu sistematic şi complect 
a tuturor acestor chestiuni ce se pot lega de teoria reţelelor, care 
au avantajul, cum spune Ţiţeica în prefaţa acestei cărţi, „că 
leagă între ele cea mai mare parte a proprietăţilor remarca-  
bile, proective sau metrice ale suprafeţelor şi curbelor

Socotesc potrivit să redau aci în traducere, sfârşitul acestei 
prefaţe : '

„O bună parte a cercetărilor mele — spune Ţiţeica — a fost 
„publicată sub forma concisă de Note. Redijând această carte am 
„vrut să dau în acelaş timp o vedere de ansamblu şi o punere 
„la punct a teoriei proective a reţelelor. Deaceia am fost obligat 
„să introduc mai multe capitole elementare cari vor servi ase
m enea pentru qei care vor voi să se iniţieze in această teorie.

„Calculele, care au câteodată aerul de a încărca expunerea, 
„au la baza lor intuiţia geometrică. Fiecare ecuaţie are, aproape 
„înfotdeauna, o interpretare pe figura corespunzătoare, astfçl că 
„se poate uşor urmări calculul.

„Am învăţat această metodă la cursul şi din lucrările lui 
„Darboux. Deaceia îmi iau permisiunea de a dedica această carte 
„memoriei acestui neîntrecut maestru.

„Sunt recunoscător Academiei Române pentru a fi decis 
„publicarea acestei cărţi în colecţia de „Studii şi Cercetări“

Această carte a lui Ţiţeica scrisă intr’o formă atrăgătoare cu 
scurte dar sugestive indicaţii istorice, este considerată în literatura 
ştiinţifică, drept una din cele mai bune cărţi scrise în acest domeniu.

Ţiţeica s’a ocupat deasemeni foarte mult de teoria curbelor. 
JEl a arătat că expresiunea Td2, unde T eşte torsiunea iar d este
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distanţa la un punct "fix al planului osculator al curbei este' ase
meni un invariant afin şi a studiat în mod complect curbele- 
peutru care acest invariant este constant, curbe ce se numesc • 
astăzi curbele lui Ţiţeica. In cartea sa : Introducere ta geometria 
diferenţiată proectivă a curbelor, publicată în Mémorial des- 
Sciences Mathématiques, fasc. 47, 1931, Ţiţeica, face o expunere 
Sistematică a proprietăţilor proective a curbelor situate, fie într’un 
spaţiu punctual fie într’un spaţiu funcţional.

Din aceste puţine cuvin e, rezultă că opera matematică a 
lui Gh. Ţiţeca s'a desvoltat în mod organic. Plecând delà lucruri 
cunoscute el a .extins, pe deoparte sfera cunoştinţelor noastre,: 
iar pe de altă parte a creat nouţ posibilităţi de cercetări. Deaceea, 
această opera, creată printr’o activitate metodică, susţinută de o  
mare originalitate în gândire şi de o sobră şi elegantă exprimare 
în scris, are calităţi cari nu numai i-au adus recunoaşterea de 
până acum, dar ii asigură trăinicia în viitor. Această operă ma
tematică aşează ţara noastră printre ţările unde Matematica este  ̂
o preocupare de multe veacuri.

l

„ D e o s e b ir e a  d in t r e  a m a to r  ş i  o m u l  d e  ş t i in ţă  n u  e s te  a şa  

d e  m a r e  p r e c u m  p a r e  la  p r im a  v e d e r e ,  ş i  n u  a r e  o r i  s e  în -i 
tâ m p lă  ca  a m a to r u l  s ă  c â ş t ig e  d r e p t  d e  c e tă ţe n ie  în  ş t i in ţă ” ,

Gh. Ţiţeica
(Din rev. „Natura“, Voi, VII, Oct. zgu— Iulie 1912)
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Monumentele naturii din Transifvania
de Prof. A l BORZA

Ziua de 1 Decemvrie este în fiecare an un sărbătoresc prilej 
pentru toţi factorii cu răspundere ai vieţii publice din Ardeal, 
să-şi dea seama în fa{a conştiinţei lor şi a opiniei publice, cum 
au înţeles să lucreze pentru prosperitatea acestei provincii, smulse 
dintr’o veche comunitate politică şi ataşată la patria română, 
pe veci. La fiecare aniversare a acestei sfinte uniri, îmi fac şi 
eu examenul conştiinţei. Iar acum, la invitaţia amabilă a d-lui 
Prof. I. Simionescu, am plăcuta ocazie să prezint tinerilor ci
titori ai acestei reviste o realizare culturală din Ardeal, datorită 
integral stăpânirii româneşti de 21 ani: ocrotirea monumentelor 
naturii.

Ideea în sine este veche şi s’a născut în ţările culte din 
Apusul Europei, dar punerea ei în practică la noi, este cu totul 
nouă şi originală. Dupăce de veacuri s’au exploatat toate bu
nurile naturii fără nici o considerare de importanţa lor ştiin
ţifică, estetică, culturală sau de interesele viitorimii, după Unire a, 
pornit o mişcare tot mai puternică pentru asigurarea acestor 
interese, atât de mult nesocotite. In prima lege a reformei 
agrâte, votate de Marele Sfat Naţional din Sibiu,, dl. Prof. V . 
Stanciu a introdus o dispoziţie relativ la ocrotirea locurilor 
interesante pentru ştiinţă, făcând posibilă exproprierea lor. 
Dupăce însă o intervenţie a Facultăţii de Ştiinţe n’a avut ur
mare, direcţiunea Grădinii Botanice a luat în mână chestiunea, 
obţinând delà autorităţile însărcinate cu executarea reformei 
agrare numeroase terenuri ca „rezervaţiuni ştiinţifice”. Pentru 
o asigurare mai bună şi mai trainică a acestor rezultate, s’a 
elaborat, cu principalul concurs al d-lor Prof. E. Racoviţă din 
Cluj, A. Popovici-Bâznoşanu din Bucureşti, al d-lor Cipăianu 
şi Ottescu din Ministerul de Agricultură, al d-lui M. Haret 
şi al âltora, o lege specială de ocrotire a „monumentelor naturii”, 
care a fost votată şi sancţionată în 1930 şi complectată în 1933. 
Comisiunea Monumentelor Naturii instituită prin această lege, 
cu concursul Comisiei regionale consultative pentru Ardeal, 
cu sediul la Grădina Botanică din Cluj, a reuşit an de an să 
consolideze această mişcare, tot mai mult, creiând numeroase 
rezervaţii, un parc naţional în Retezat şi decretând numeroase 
specii de animale, de plante şi copaci bătrâni, ca „monumente 
ale naturii”.
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Iată situaţia „monurhentelor naturii” din teritoriul Tran
silvaniei istorice (inclusiv Banatul, Crişana şi Maramureşul) 
la sfârşitul anului 1939:

Ţinutul Someş.
v 1. Rezervaţia delà Băile Episcopeşti, lângă Oradea l), 

cuprinde trei ochiuri din lacul şi pârâul Peţea, în care cresc 
spontan „dreţele”, minunatul nufăr Castalia Lotus thermalis, 
o plantă ce se găseşte, aproape exact în aceeaş formă, în Africa 
tropicală şi numai în aceste ape termale, în Europa, unde este 
cu siguranţă un relict din timpuri geologice vechi, preglaciare, 
când planta aceasta putea fi mult mai răspândită. De altfel 

’ acest nufăr stă sub scutul legii şi în afară de rezervaţia împrej
muită şi păzită, oriunde creşte spontan în apele calde delà 
Băile Episcopiei.

2. Rezervaţia Copârşaie de lângă Cluj. Un teren ondulat 
de cca. 12*/«. -jugăre cadastrale, acoperit de vegetaţie stepică

- • străbună, printre altele numeroase asociaţii din ordinul Bro- 
metalia erecţi, alianţa Festucion vallesiacae, caracterizate prin 
humeroase specii mediteraniene întovărăşite cu elemente de 
stepă zise „pontice” ; . cea mai remarcabilă este asociaţia cu 
Centaurea trihervîa. Această primă rezervaţie din regiunea Clu
jului este jiîtr’o minunată stare naturală, împrejmuită şi păzită, 
cercetată şi studiată m permanenţă de specialişti din ţară şi 
străinătate.

3. Rezervaţia mică din Fâneţele Clujului, este o stepă bogată 
în Stipa, pe o culme de deal puţin înclinată, pe sol de cerno
ziom, ca stepele „placor” din Rusia.

4. Rezervaţia delà Suat în Câmpie, de 5 jugăre de stepă 
clasică şi pajişte mesofitică, refăcută pe un vechiu teren de 
cultură. Un component unic al stepei este Astragalus Péterfii, 
planta endemică a acestor locuri.2).

5. Rezervaţia Pietrosiil Mare delà Borşa în Maramureş cu
prinde două căldări alpine, cu vegetaţia bogată în elemente de 
munte înalt, cum este zâmbrul (Pinus Cembra).

Ţinutul Mureş.
6. Rezervaţia delà Moineşti-Zau. în Câmpie. întinderea 

4 jud. de fâneţ, bogat în elemente de stepă, printre care are 
un rol proeminent bujorul (Paeonia tenuifolia), care numai în 
această regiune a Transilvaniei s’a păstrat, ca relicvă din 
vechile stepe diluviale.

h Borza, Al., Floarea Lotus delà Oradia. Rev. şt. „V. Adamachi“', 
t. IX. No. 1, p. 20—22; în manuscris o importantă lucrare de dş. C. Cosma 
(teză de licenţă).

2) Borza, AL, The réservation of Suat, in Guide de la VI-etne Exc. 
Phytogeogr. Int. Roumanie 1931, p. 206.
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7. Cheia Turzii, este o măreaţă rezervaţie organizată în 
1938/39, cuprinzând întreg defileul prăpăstios, cu o flora 
neîntrecut de bogată *), cuprinzând 988 de specii şi subspecii, 
deci a patra parte din toate plantele cu flori ale României, 
printre ele elemente mediteraneene, „pontice”, montane, central- 
europeice şi endemice. Rarităţile europene cele mâi remarcabile 
sunt Ferula Sadleriana şi Allium obliquum. Această rezervaţie 
este împrejmuită şi păzită de doi paznici speciali, iar amena
jarea turistică este lăsată în seama Soc. Carp. Ardelene ma
ghiare.

8. Gheţarul dela Scărişoara, este o rezervaţie de grotă, 
în care este ghiaţă perpetuă, în formaţiuni curiose. E păzită* 2).

9. Muntele Detunata goală din jud. Alba. Este o formaţiune 
geologică interesantă alcătuită din Bazalt ce se despică co- 
lumnar; e interesantă şi pentru flora sa (Woodsia ilvensisl).

10. Pădurea Mociar lângă Gurghiu, cu o întindere de 48 
hectare, este o rarişte de stejari arhibătrâni; e bine păzită de 
Ocolul silvic.

11. Mlaştina dela Sâncrăeni în jud. Ciuc e de mică întin
dere, dar bogată în elemente floristice arctice-alpine, rămase 
aci din timpul bejeniei diluviale (Betula humilis, Saxifraga 
hirculus).3 4). , •

12. Valea Bâlii din Munţii Făgăraşului este- o rezervaţie 
alpină de mare întindere (200 jugăre cad.), cu faună şi floră 
remarcabilă (Silene dinaria, Aquilegia transsilvanica, Ceras- 
tium alpinum var. bâleanum, et-c.). încă nu este definitiv or
ganizată.

13. Rezervaţia „Pietrile roşii” dela Tulgheş în jud. Ciuc, o 
stâncă calc ara de 1050 m. altitudine şi IV2 jug. suprafaţă, ocro
teşte rarităţile Astragalus Roemeri şi Hieracium pojoritense. 
E bine păzită.*).

14. Rezervaţia dela Borsec adăposteşte, într’o mică gră
diniţă planta nordică: Betula humilis, mesteacănul arctic pitic5).

15. „Fagul împăratului” dela Muncel, jud. Turda este 
remarcabil pentru ritmul său vegetativ, întârziat faţă de fagii

b Borza, Al. und Gürtler, C., Botanischer Ausflug in die Schlucht 
von Turda. Guide, p. 225 (1931); Nyarady, E. Enumerarea plantelor 
vasculare din Cheia Turzii. Corr. Mon. Nat. Memorii I. Buc. 1939. •

2) Borza, Al., Gheţarul dela Scărişoara. Convorb. Ştiinţifice, t. II, 
No. 2-3. 1918.

3) Pop. E., Rezervaţiunea ştiinţifică dela. Sâncrătni. Buh Com 
Mon. Nat., An. VI, 193S, No. 3-4, p. 9.

4) Borza, Al., Die Vegetation der „Pietrile roşii" bei Tulgheş. Guide 
p. 157. 1931.

5) Pop, E., Betula nana und Betula humilis In Rumänien. Bul. 
Grad. bot... Cluj, t. VIII (1928), p. h; Pop, E., Das Torfmor von Borsec, 
Guide, 1931, p. 170.
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comuni. Pentru aceea a fost ales ca loc de odihnă a împăratului 
Francisc Iosif, care a vizitat aceste regiuni; de aci şi numele 
exemplarului.

16. S te ja r u l  d e la  B l a j , 1') un exemplar uriaş de Quercus 
«>bur din parcul Mitropoliei române-unite, păstrat pentru bă- 
trâneţa sa venerabilă.

17. U n  s te ja r  la  S ib iu - Ş e v is , este declarat Monument al 
Naturii tot pentru dimensiunile sale excepţionale.

Ţinutul Timiş.
18. P a r c u l  N a ţ io n a l  a l  R e te z a tu lu i , *) este acum, în curs. 

de organizare, dupăce fusese confirmat ca monument al naturii 
printr’un jurnal al Consiliuliului de Miniştri din 1,935. El va 
cuprinde o suprafaţă He cca 100 km2, în cea mai mare parte dm 
etajul subalpin şi alpin-subnival al masivului Retezat; o por
ţiune mai mică coboară în etajul montan, până la valea Lăpuş- 
nicului mare. Acest adevărat „Yellowstone Parc” al României 
este remarcabil pentru urmele măreţe ale glaciaţiunii diluviale, 
pentru fauna sa bogată în animale rare (vulturul bărbos, capre 
negre, urşi, insecte specifice) cât şi pentru flora sa compusă 
din multe elemente balcanice endemice şi vegetaţia sa intactă.

19. R e z e r v a ţ ia  c lin  M u n ţ i i  Parâng« Vâ cuprinde văi alpine 
cu circuri glaciare şi iezere, apoi terenuri acoperite de o vege
taţie străveche, aproape identică cu aceea din Munţii Rilo ai 
Peninslileî Balcanice 8)„ Rezervaţia aceasta încă nu este delimi
tată pe teren.

20. R e z e r v a ţ ia  M u n te lu i  D o m u g l e d  lângă Băile Herculane 
este de mare întindere (900 hectare) şi impunătoare prin ma
sivele păduroase de fag şi de amestec cu alunul turcesc (Corylus 
Colurna). O serie întreagă de vechi plante de neam balcanic- 
moesiac şi mediteranian sunt proprii acestei rezervaţii, bogate şi 
în insecte de neam rar. Vârful Muntelui (1106 m.) este împo
dobit de Pinus Pallasiana*).

1) Borza, Al., Icoane din lumea plantelor. Copaci bătrâni. Bibi. 
„Sămânătorul'V Arad, No. 16.

2) Borza, Al., Studii fitosociologice în Munţii Retezatului. Bul; 
Grăd. Bot. Cluj, vol. XIV (1934), p. 1-84., cu Bibliografie Borza, Al,t 
Retezatul, Viitorul parc naţional ai României, Carpaţi I. 1933. No. 12. 
Borza, Al-, Originalitatea masivului Retezat. Buletinul Alpin, t. VI. 19d8. 
No. 3. p. 3-6.

3) H irvot /., PawlowsSt. u. /. Walas. Phyţosoziologische Studien ' 
über die H îchgebirgsvegetation der Rila Pianina in Bulgarien. Bull. d. l’Av 
Polon. d. Sc. et d. Leit. CI. Sc. Math, et Nat. Ser. B. 1937. ; Pawiowki B., 
Notulae floristicae ad Carpatos austro-orientales pertinentes Bul. Gr. bot. 
vol. XIX .1939), p. 1-20.

4) Borza, Al., Botanischer Führer durch dié Umgebung von Băile 
Herculane (Herkulesbad) bis an die Donau. Guide lf31, p. 56, precum şl 
lucrările Prof. C, Georşescu şi Prof. K. Domin.
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21. Pădurea Bejan lângă Deva a fost constituită rezervaţie 
în 1939, cu o suprafaţă de 40 ha. Ea este de o remarcabilă im
portanţă ştiinţifică1) prin prezenţa la un loc a aproape tuturor 
speciilor, varietăţilor şi hibrizilor de stejar (Quercus) din Ro
mânia, caz fără pereche în domeniul Quercetaliilor.

22. Planta llex aquifolium din hotarul comunei Zimbru în 
pădurea Dosul Laurului* 2), cu o zonă de protecţie de 10 ha. 
Este o plantă sud-vest-europeică, cu extrema sa staţiune spre 
Est la noi, în această pădure.

23. Gorunul lui Horea, lângă Ţebea (jud. Hunedoara) este 
de dimensiuni excepţionale, deşi pe cale de declin biologic. 
Are şi o importanţă naţională, umbrind mormântul lui Avram 
Iancu.

Ţinutul Bucegi.
24. Rezervaţia din M-tele Piatra Craiului Mare de lângă 

Zărneşti încă nu este delimitată pe teren; ea va avea o supra
faţă de 666 jugăre, atribuite, prin expropriere, Grădinii Bo
tanice din Cluj, potrivit hotărîrii Judecătoriei Zărneşti. Pre
zintă un interes ştiinţific deosebit prin planta endemică Dianthus 
callizonus şi hibrizi şi numeroase flori de munte rare.

In afară de aceste rezervaţii, parcuri şi obiecte localizate 
la un anumit punct — şi altele sunt încă proectate sau pe cale 
de realizare, — au mai fost declarate şi confirmate ca „monu
mente ale naturii” încă următoarele specii de animale, ori unde 
s’ar afla ele în Transilvania:

Paserile: Gypaetus barbatus grandis, Neophron percnop- 
terus, Gyps fulvus, Aegypius monachus, femelele de Otis 
tarda, Otis tetrax orientalis, Tetrao urogallus urogallus, ouăle 
de Aquila chrysaetus şi de corbi (Corvus corax);

Mamiferele: capra neagră (Antilope rupicapra) în Munţii 
Bucegi şi ai Rodnei, râsul (Lynx lynx) pretutindeni.

Dintre plantele rare ale Ardealului şi primejduite în exis
tenţa lor, încă au fost declarate monumente ale naturii — în 
afară de acelea cuprinse în rezervaţiile enumerate mai sus, — 
următoarele: Floarea reginii, Edelweisul (Leontopodium al- 
pinum); Nigritella rubra şi N. nigra; Daphne Blagayana; Nar- 
cissus angustifolius, în jurul Clujului; Fritillaria meleagris, în 
jurul Sibiului; Daphne cneorum, în jurul oraşelor; Convallaria 
majalis, în jurul oraşelor; Cypripedilum calceolus; Ruscus 
aculeatus, în Vestul ţării; Taxus baccata, oprită comercializarea, 
lemnului. Pentru toate plantele înşirate mai sus este oprită co
mercializarea în oraşe, gări şi staţiuni balneare.

*) Zeica /. si Nyarady E. L, Pădurea Bejan. Referat, Bul. Corn. 
Mon. Nat. an. IV, 1936, No. 1-4, p. 1.

2) Lupei N., Staţiunea de llex aquifolium dela Z'mbru (jud. Arad j. 
Rev. ştiinţifică „V. Adamachi'*, t. XX, No. 3, p. 113 — 115.
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Prinţi’un jurnal al Consiliului de Miniştri dela 13 Iunie 
1939 se mai dispune, că şi colectarea în massă a plantelor me
dicinale să fie condiţionată de aprobarea prealabil^ a Comi- 
siunei Monumentelor Naturii, pentru a preveni stârpirea totală 
a anumitor specii importante din flora ţării.

Pentru a da o icoana complectă despre opera realizată de 
organizaţia noastră în Ardeal, trebue să amintesc şi controlul 
metodic al marcajelor turistice, prevenind prejudiciile ce ar 
putea rezulta pentru buna păstrare a comorilor şi frumuseţilor 
naturii, precum şi controlul hărţilor turistice. Mai amintesc pro
paganda uriaşă desfăşurată prin conferinţe ţinute (în limba 
română, germană şi maghiară) în toate oraşele provinciei şi 
la Radio, prin publicaţii în diverse reviste şi redactarea la 
Cluj a celor două publicaţii oficiale:

Buletinul Comisiunii Monumentelor Naturii şi 
Memoriile Comisiunii Monumentelor Naturii.

, Cercetarea ştiinţifică a rezervaţiilor este de asemenea în 
curs. Biroul Ştiinţific din Cluj a mai organizat şi o expoziţie 
permanentă a Comisiei şi o fototecă bogată, la sediul său dela 
Grădina Botanica.

Iii acest fel a înţeles stăpânirea românească să-şi împlinească 
6 înaltă datorie culturală, dovedind că şi în această privinţă 
este mai înaintată decât ţara din care s’a desfăcut, prin ple
biscitul dela 1 Dec. 1918 din Alba Iulia, Transilvania şi 
Banatul. 1

DESCOPERIREA UNEI SUBSTANŢE, CARE ÎMPIEDICA CREŞTE
REA PLANTELOR

Savanţii Wm. S. Stewart, Wm. 
Bargren şi C. E. Redemann delà in
stitutul Californian de Technologie 
au descoperit o Substanţă, care are 
un efect contrariu cu cel binecunoscut

al auxinelor, cari ajută creşterea 
plantelor. Pusă în contact cu ţesu
turi vii de plante, încetinează cre
şterea lor. Q ,

(După „Science News Letter”)
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O  mare problemă technică a Moldovei
de lng. I. ANDREESCU-CALE  

Inspector general

împrejurările istorice şi politice au creiat Moldovei o vă
dită stare de inferioritate, sub raportul economic, faţă de toate 
celelalte provincii ale României Mari.

Aceasta se datoreşte, fără îndoială, întârzierei puse în 
rezolvarea unor probleme tehnice de o mare importanţă şi care, 
deşi enunţate şi desbătute de foarte multă vreme, ele au rămas 
până astăzi „proecte pentru mai târziu”.

Una dintre aceste probleme este aceia privitoare la trans
formarea Prutului în cale de apă de mare capacitate de transport 
spre a deservi în primul rând, laşul, fosta capitală a Moldovei 
şi apoi întreaga Moldovă, pe care o brăzdează în lungul ei 
ca un larg bulevard, după fericita expresie a d-lui Prof. Si- 
mion Mehedinţi.

Căpeteniile Moldovei dinaintea Regulamentului Organic 
au văzut rezolvarea acestei probleme în creiarea unui canal între 
Prut şi Şiret pe valea Bahluiului şi a Bahlueţului, prin care să 
se aducă apele Şiretului spre a spori pe acelea ale Prutului, în
trucât acesta, la vreme de secetă, nu permite navigaţia nici măcar 
a şlepurilor goale.

La întocmirea Regulamentului Organic crezându-se că ocâr- 
muirea rusească va fi mai capabilă de înfăptuiri s’a prevăzut, ca 
un punct de program, prin art. 158 întocmirea şi executarea 
prcectului acestui canal, menit să dea capitalei Moldovei deş- 
voltarea economică, pe care i-o impunea situaţia ei de mare 
centru agricol; iar la săvârşirea unirei dintre Moldova şi Mun-
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гаек întinderi de teren astăzi ocupate în mare parte Не mlaştini, 
care întreţin paludismul cel mai devastator din Europa.

A treia serie de lucrări o constitue trecerea unui debit de 
42 m.c. pe secundă din apele Şiretului în valea Bahlueţului şi 
folosirea energiei hidraulice, pe care o prilejueşte diferenţa de 
nivel de peste 100 de metri între valea Şiretului şi a Bahlueţului 
şi apreciată la peste 40.000 de cai putere, ea putând fi sporită 
la 80.000 de cai putere, dacă lucrările s’ar executa pentru a 
se putea deriva un debit de 80 m.c./sec.

O a patra série de lucrări o constitue: regularea cursului 
Prutului în amonte de Lipcani, în scopul de а-l face navigabil 
până la Cernăiiţi şi legătura cu Nistrul printr’un canal navigabil, 
in scopul de a se prelungi această cale de a,pă, prin San şi Vis
tula, până la Marea Baltică.

Dintre aceste lucrări hidrotechnice cele mai importante sunt 
următoarele:

1. Barajul de beton pe Prut din Cheile Ştefăneştilor, având 
o înălţime utilă de retenţiune de 40 de m. şi o capacitate de
1.300.000.000 m.c., cu o uzină hidroelectrică de 11.000 cai pu
tere şi o ecluză în scară pentru prelungirea navigaţiei spre 
Lipcani.

2. Barajul de beton pe Prut delà Şirăuţi având aceiaşi înăl
ţime utilă şi o capacitate de 3.000.000.000 m.c., cu o uzină hi
droelectrică de 11.000 cai putere şi o ecluză în scară, pentru 
prelungirea navigaţiei până la Mamorniţa.

3. Digul de pământ pentru bararea Şiretului la Scheia având 
o înălţime utilă de 15 m. şi o capacitate de 1.100.000.000 m.c.

.4 Canalul -de trecerea debitului de 42 m.c./sec. din albia 
Şiretului în albia Bahlueţului, construit în tunel pe o lungime 
de 5800 de metri şi continuat prin conducte forţate până la 
uzina hidro-electrică, subterană, delà Criveşti.

5. Canalul Tg. Erumos-Iaşi-Xuţora construit spre a fi na
vigabil pentru vase de 600 de tone şi ale cărui ape sporite cu 
acelea ale rezervoarelor de retenţiune construite pe Bahlui şî 
afluenţii lui, urmează a fi folosite la irigarea terenurilor.

6. Barajele mobile cu ecluze pe Prut delà Mamorniţa în 
sus până la Cernăuţi, în număr de 7, pentru navigabilizarea 
Prutului până la Cernăuţi.

7. Canalul navigabil de legătură dintre Prut şi Nistru, 
prevăzut de noi a fi executat pe valea râului Pacapule, între 
satul Mămăliga pe Prut şi Darabani pe Nistru, are lungimea 
minimă de 20,8 km. Ridicarea şi scoborîrea vaselor peste cul
mea de dealuri, care separă cursul Prutului de al Nistrului ur- . 
mează a se face cu ajutorul unor ascensoare de tipul celor delà 
Niederfinow de pe canalul Oder-Havel.

In afară de aceste lucrări sunt prevăzute o serie de baraje 
de pământ pe văile Başăului şi Jijiei, precum şi pe toţi afluenţii 
importanţi ai acesteia spre a se realiza o rezervă de peste 940'
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milioane m.c. de apă, necesară întreţinerei navigabilităţei Pru
tului şi mai ales pentru culturile prin irigaţie.

Costul acestor lucrări, inclusiv exproprierile necesare, cal
culat la preţurile din anul 1934, se urcă la suma de 10.500.00U.U00 
lei, ceiace nu ar constitui o sarcină prea greu de suportat de 
bugetul ţărei, ţinând seamă că aceste lucrări nu se pot executa 
decât treptat şi într’un termen, care se poate fixa la 10 ani şi 
ţinând seama că prin executarea lor se pot creia statului venituri 
din primii ani.

Dar în afara ţonsideraţiunilor de rentabilitate a capita
lului investit, nu trebue să uităm că cea mai înaltă datorie a 
noastră este ca să ne creiăm inventarul necesar şi să punem în 
valoare isvoarele de energie ce ne stau la îndemână şi cu care 
putem face ca pământul, pe care sălăşluim, să rodească prin 
munca şi priciperea noastră cum nimeni alţii, nu ar putea s’o 
facă mai bine. Numai aşa vom domoli poftele de extinderea 
spaţiului vital, ale celor care se uita cu ochi aspri la întinsele 
noastre suprafeţe de pământ ocupate de mlaştini şi de sulf, ori 
de râpi şi ponoare, pe care nici scaeţii nu pot creşte şi la sla
bele recolte ce se culeg de pe un pământ rodnic, dar lucrat 
numai cum dă Dumnezeu.

Păcătuim prin nevolnicia noastră, faţă de lumea harnică 
şi pricepută de aiurea, din ţările cu populaţie deasă şi fără 
pământ îndeajuns şi care ne poate ajuta spre a ne spori bunu
rile noastre, cu munca şi experienţa ei, dar căreia noi nu-i 
putem da în schimb decât prea puţin, pentrucă noi înşine ne 
mulţumim cu prea puţin.

Care dintre cărturarii şi gospodarii noştri nu privesc cu 
strângere de inimă prin fereastra trenului, sau a automobi
lului, nenumăratele întinderi de pământ brăzdate de râpi, ca 
de nişte pecingeni şi care se oferă ochiului la tot pasul pe 
valea Bârladului, pe valea Crasnei, pe valea Bahluiului, pe 
valea Jijiei, pe valea Sitnei, pe valea Başăului şi pe toată în
tinderea văei Prutului?

Sentimentul acesta de îngrijorare şi de teamă că odată 
vom fi traşi la răspundere pentru nevolnicia şi nevrednicia 
noastră, trebue să ne dea ghes spre o grabnică pornire spre 
fapta pilduitoare şi mântuitoare.

Ia şi, 6 -1 1 -1 9 4 0 .
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Rentabilitatea culturii smochinului în România
1: ' ; ;  5 \  ; de râul călinescu

La latitudinele Europei Centrale, smochinul se cunoaşte 
«hai mult sUb formă de fructe uscate, înşirate pe 9  smicea, în 
eplac ~r- sau presate, în cutii luxoase.
‘r Este ădevărât că ici-cblo Se găsesc prin grădini şi câteva 
tufe cultivate de către amatori. Dar deşi ele fac numeroase 
fructe, acestea riu se coc decât într’un număr foarte mic şi 
riumai atunci când toamna este lungă şi calda.

Totuşi, în grădinile' din Ada-Kaleh şi Balcic se văd tufe 
puternice de smochini, adevăraţi arbuşti, cu tulpini destul de 
groase, care fag fructe mari ce se coc la timp. E vorba în aceste 
cazuri de smochini cultivaţi şi îngrijiţi de om, in ţinuturi adă
postite şi cu climă blândă.

j Nu se poate spune ăcelaş lucru de smochinii sălbatici sau 
sălbăticiţi, scăpaţi din cultură, care cresc pe fâlesele din golful 
Bâlcîcului, până la Capul Caliacră şi dincolo de acest promon
toriu, adică până aproape de Şabla, unde clima nu mai e atât 
de blândă ca la Balcic şi nici locul atât de ferit ca în ostrovul 
Ăda-Kaleh, pitit într’un cot al Dunării, lâ ieşirea din defileu.
' - Smochinele acestor tufe sălbatice servesc cel mult la făcut 
d u lce^ , de verzi. In acest scop, fructele, sau mai bine zis 
receptaculele verzi, nefructificate ori abia rodite, se culeg în 
2—3 rânduri (cele „2—3 recolte pe an” ale riveranilor Coas
tei de arginti). Realitatea e că aceste fructe nu se coc niciodată 
şi că nu e vorba de o recoltă propriuzisă a unor poame coapte 
sau măcar pârguite. Nimeni n’a mâncat până acum smochine 
coapte din tufele sălbatice aflătoare pe litoralul Cadrilaterului!

Şi cu toate acestea, smochinii de pe Coasta de Argint 
ca şi toţi smochinii cultivaţi sau care s’ar putea cultiva la' noi 
în ţară, în locuri adăpostite, ar putea nu numai să rodească
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tune dai şi fructele lor să se desvolte complet, să se coacă Ia 
timp şi să devină nişte fructe curente, de vară, răcoritoare, 
dulci şi plăcute la gust, nişte fructe care să intre în consuma
ţia internă a ţării ca orice produs al pământului nostru. ţ 

Mijlocul pentru . a ajunge la acest scop este dintre cele 
mai simple şi anume: injectarea fructelor mici cu câte o pică
tură de untdelemn curat!

smochin domestic la Ada-Kaleh.
Clişeu R. Câllnescu

experienţele făcute în acest sens de d-1 dr. G. Boşian, 
embru al Institutului Botanic de cercetări şi experimentări 

viticole şi horticole, din Geisenheim - am - Rhein (Germania), 
sunt dintre cele mai convingătoare. D-sa a pornit dela consta
tarea empirică a Americei de Sud că pentru a se obţine 
smochine mai zemoase, se tratează fructele încă mici şi verzi 
de pe arbuştii ce cresc pe acest continent, cu untdelemn de 
măsline, punându-se câte o picătură pe fiecare. D-1 Bosian, 
care se ocupase mai înainte cu studiul importanţei practice 
a emulsiunilor de ulei şi de untdelemn pentru cultura şi gră
birea creşterii florilor şi a legumelor ca şi a viţei de vie *),

*) G. Bosian, Die Anwendung, ung Oelemulsion inibrer praktischen 
Bedeutung für die Blumen und Gemüseti eibei i (D;e Gartenbarwisse s- 
chaft, Bd. 13, H. 4 5, pp. 510-5191. — td., Oelemulsirnen und W chs- 
stöffe in ihrer praktischen Bedeuuihg für Pfropfrc kenbau und Stecklings 
Vermehrung (Wein und Rebe, Iahrg. 20, No. y/10, pp. 299 — 3il).
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a luat în experimentare folosirea untdelemnului şi pentru 
cultura smochinului, transpunând-o în condiţii climatice mai 
puţin favorabile, lângă oraşul Geisenheim.

Rezultatele acestei experienţe, publicate de curând *), 
au fost dintre cele mai favorabile. Cu această ocazie, expe
rimentatorul a constatat că o simplă atingere cu untdelemn, 
a deschiderii de sus a receptaculului nu este deajuns pentru 
obţinerea rezultatului dorit. Deaceea d-sa s’a folosit de o 
serincă „Record”, cu care a introdus 1—2 picături de unt
delemn în deschiderea de sus a receptaculului, tratându-se astfel 
smochinele verzi, pe jumătate mature. Rana provocată prin

înţepare, cu acul serincei, se vin-

Fig. 2. Ramură de smochin. se vădeşte im portanţa un tdelem - 
Smochinele etichetate au fost tratate, nului de măsline ca m ij'oc pentru 

ciişeu Dr. Bosian, grăbirea coacerei sm ochinelor.
Intr’adevăr, receptaculele formate 

după trecerea zilelor călduroase ale verii, nu se mai coc de 
loc sau se coc necomplet.

Dacă acestor smochine li se face câte o injecţie cu unt
delemn de măsline, atunci foarte multe smochine se coc con
venabil. Se poate obţine astfel o coacere mai timpurie cu 8—10 
zile sporindu-se considerabil recolta.

Acţiunea untdelemnului de măsline pentru coacerea tim
purie a smochinelor după procedeul arătat de Bosian, se 
poate vedea bine şi în figura 2: s’a tratat pe fiecare ramură 
câte o smochină, lăsându-se alternativ altă smochină netratată. 
Figura 2 arată limpede că smochinele tratate sunt mult mai 
desvoltate ca cele netratate.

Apoi s’au tratat smochine verzi şi tari din diferite părţi 
ale smochinului; la început toate smochinele aveau aceeiaşi 
mărime, cele tratate fiind tot atât de mici ca şi cele netratate.

*) G. Boston, Ist die Kultur des Feigenbaumes in Deutschland 
wirtschaftlich tragbar? (Die Umschau etc., 43 Iahrg., 50 H., pp. 1072— 
1073, Dec. 1939). _____________________

Acţunea untdelemnului de 
măsline ca mijloc de grăbire a 
coacerii smochinelor (coacere re
pede, timpurie), nu se vede bine 
imediat, la prima recoltă, deoarece 
în această epocă coacerea fruc
telor se face foarte repede (2-5 
zile după ce smochinele au ajuns 
la mărimea lo r definitivă). Abia 
după aceasta dintâi epocă de ma
turitate, adică după prima recoltă,

decă repede, fiind închisă de 
către sucul lăptos, care musteşte 
imediat. Tot tratamentul se re
duce la cele mai sus arătate.

n a t u r a
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S’au etichetat atât cele tratate, cât şi cele netratate (de 
control) şi s’a putut vedea astfel că în timp ce smochinele 
tratate (Fig. 3, rândul de sus), erau pe deplin desvoltate 
şi coapte, cele netratate mai erau încă verzi şi tari; ele nu cres
cuseră mult nici în volum (Fig. 3, rândul de jos). Din re
zultatele experienţelor de control făcute, s’a putut vedea că 
nu e vorba de o coacere silită, traumatică, ci de o coacere! 
normală, grăbită însă de untdelemn *).

Deasemenea s’a putut constata că în ceeace priveşte gustul 
smochinelor astfel tratate, untdelemnul de măsline are o acţiune 
mai degrabă favorabilă.

Procedeul mai sus descris, 
transpus de Bosian în condiţiile 
de climă ale zonei temperate, 
merită toată atenţia noastră.
Fiindcă, prin acest procedeu se 
sporeşte recolta şi se grăbeşte 
coacerea deplină a multor smo
chine cere altmintrelea ar rămâne 
crude din pricina vremii. Intr’un 
cuvânt, procedeul lui Bosian face 
rentabilă cultura smochinului în 
latitudinile noastre.

lugrijirea acestui arbust nu 
este grea. Smochinele proaspete 
sunt nişte fructe delicate şi răco» 
roase care ne-ar oferi o plăcută 
variaţie la masă şi ar găsi mulţi 
adepţi.

De remarcat este faptul că 
pentru găsirea unei alte substanţe de injectat, mai ieftine, în 
locul untdelemnului de măsline.

Cultura smochinului ar merge în ţara noastră în ţinuturi 
mai ferite, cu o climă mai blândă ca în Banat, Oltenia şi Valea 
Cernei în special; Dobrogea, Cadrila'erul, Coasta de Argint 
şi Valea Botovei în deosebi, unde s’ar putea face o cultură 
intensivă; în ostroavele dintre munţi a'e Dunărei, până în Olt; 
în depresiunde subcarpatice dinspre miază zi ale ţării, etc.

S’ar putea încerca dea:emenea pretutindeni în câmpia Dunării 
de Jos, unde merge cultura bumbacului şi a orezului chiar 
dacă în timpul iernii părţile aeriene ale tufelor rămase ne
protejate, ar îngheţa. Căci primăvara ele ar da din nou.

*) G. Bodon, Frühreifeversuche an Feigen (Geisenheim er Mittei
lungen, 9/10, 1939, pp. 60 — 162).

N A T U R A
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Rândul de sus : smochine tratate ; 

cel de jos netratate.
Clişeu Dr. Bosian.

se anunţă experienţe în curs
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Vîa}a şi pescuitul rechinilor în M area Neagra
' ‘ de ZAHARIA/ POPOVICI

Dir. Insf. de Biooceanografle din Constanţa

Viaţa rechinilor din i^Larea Neagră a fost studiată de 
Institutul de Bio-Oceanografie din Constanţa în anii 1934—39. 
In acest scop au fost folosite 2.300 exemplare din această 
specie, în greutate de cca. 25.000 kgr.

Descrierea dată mai jos, se bazează «pe rezultatele aces
tor cercetări.

Rechinii din Marea Neagră aparţin speciei Squalus acant- 
hias L., care trăeşte şi în alte mări, de pildă în ÂJarea M^di- 
terană, precum şi în mările din jurul Oc. Atlantic de Nord.

In Marea Neagră, aceşti rechini trăiesc în adâncimi de 
60—110 m. La începutul lunii Aprilie, ei pătrund în adâncimi 
de 45—55 m., în care rămân până în lupa Iunie. Apoi se 
retrag iar spre adâncimile de peste 60 im. In luna Octombrie 
şi prima jumătate a lunii Noembrie se apropie din nou; de 
ţărm, intrând până în adâncimi de 25—35 m. In jumătatea 
a doua a lunii Noembrie se retrag din nou, spre adâncime, 
în care rămân până la venirea primăverii.

Vv >

F ig .1. Rechin (Squalus acanthiaş L.) din M. Neagră

In faţa ţărmului dobrogean al Mării Negre, aceste miş
cări periodice ale rechinilor se petrec anual; de ele este legat 
pescuitul actual.

Călătoriile mai mult sau mai puţin locale, pe care le fac 
rechinii, sunt influenţate şi de factori externi, în deosebi de 
curenţi şi de mişcările bancurilor de bacaleari (Gadus euxinm  
Nordm.), peşti de fund, care constituiesc hrana lor principală. 
Dintre curenţi, cei cu apă puţin sărată îi alungă; în schimb" 
curenţii, reci (de 6—8°C.) şi săraţi, îi fac să se apropie, 
până în imediata vecinătate a ţărmurilor, prinzându-se, pe 
alocuri, chiar şi în taliane.
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Mărimea rechinilor adulţi din Mărea Neagră este dife
rită; bărbaţii au în mijlociu 1,14 m. lungime; indivizii cei 
mai mari măsoară 1,30 m. Femelele au 1,37 m. lungime, 
dar sunt şi exemplare de 1,60 m. In general, deci, acestea 
ajung mai mari decât bărbaţii.

Greutatea rechinilor adulţi variază între 8,5—18 kgr. In 
mod normal, femelele sunt mai grele decât bărbaţii.

Partea cea mai interesantă din viaţa rechinilor o formează 
reproducerea. Spre deosebire de alţi peşti, ei se împerechează 
şi nasc pui vii.

O femelă de rechin poartă, în medie, 6—18 ouă fecundate, 
care se păstrează într’o teacă gelatinoasă. In fiecare din cele 
două oviducte se află câte o asemenea teacă. Lungimea unei 
teci este de 20—35 cm., iar lărgimea de 4,5—5 cm.

Numărul cel mai mare de embrioni găsiţi deodată la o 
femelă este de 27. In comparaţie cu milioanele de icre, pe care 
le varsă în mare morunii, ţiparii şi mulţi alţi peşti, numărul 
puilor de rechini este nespus de mic. Dacă la ceilalţi peşti, 
părinţii nu poartă nici o grijă produselor lor sexuale depuse 
în mare sau puilor, în schimb, la rechini, se constată o îngri
jire deosebită a ouălor fecundate şi a embrionilor. Aceştia 
se desvoltă în trupul femelei; perioada lor de desvoltare este la 
rechinii din Marea Neagră extrem de lungă, căci durează 18 luni.

împerecherea se petrece primăvara, în adâncimi de 45—55 
m. Dacă actul s’a petrecut în luna Aprilie, atunci embrionii 
măsoară 2 cm. în luna Iunie; în Noembrie ajung de 12 cm. 
In anul următor, embrionii măsoară 20 cm. în lunile Mai şi 
Iunie şi 27—28 cm. în Octombrie. Embrionii cei mai mari 
au avut 33 cm., dar aceştia constituie un caz excepţional.

Naşterea puilor se petrece toamna, mai mult în luna 
Octombrie, când rechinii se află în adâncimi de 25—35 m. 
In acest timp ei formează cârduri despărţite după sex, băr
baţii fiind în mod regulat mai numeroşi decât femelele. In 
adevăr, observând că toamna bărcile se întorceau dela pescuit, 
aducând fie numai masculi, fie numai femele, am cercetat 
faptul de aproape, constatând:

In Octombrie—Noembrie 1936: 964 masculi; 137 fem.
In Aprilie—Mai 1937: 312 masculi; 350 fem.
Deci, în timpul împerecherii, se întâlneşte aproape acelaş 

număr de femele şi bărbaţi, pe când toamna predomină acestea 
din urmă, în timp ce femelele vin numai în număr restrâns. 
Personal admit că în acest anotimp se apropie de ţărm numai 
femelele, pare nasc puii, pe când celelalte rămân în adâncimi.

Contrar părerilor multor învăţaţi, cari admiteau că atât 
împerecherea rechinilor cât şi naşterea puilor se petrec în tot 
timpul anului, rămâne ca nouă pentru ştiinţă constatarea mea 
cia atât împerecherea cât şi naşterea puilor de rechin din 
Marea Neagră se petrece limitată în timp şi spaţiu, anume.:
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împărecherea ïa începutul primăverii, cu frecvenţa maximă -m 
Aprilie, pe funduri de 45—55 m. (mai ales la Est de Carmen 
Sylva — Manga.ia) ; naşterea puilor se petrece numai toamna, 
cu frecvenţa maximă în Octombrie, pe funduri dé 25—35 m.

După naştere, rechinii se retrag din nou spre adâncime.
Hrana rechinilor a fost stabilită prin cercetarea conţinu

tului stomacal la peste 2300 rechini. Ea constă, în cea mai 
mare parte, din organisme de fund, mai ales din decapode 
şi peşti. Intre aceştia predomină Onos tvicixratus, Mulus bar- , 
batus, Góbiidé şi, mai ales, Gadus euxinus, pe care l-am 
identificat la majoritatea rechinilor cercetaţi^ şi, adeseori, în 
număr mare. Unii rechini aveau în stomacul lor 60—114 exem
plare de Gadus, lungi de 10—20 cm.

Viermii şi moluşteie nu joacă în nutriţia rechinilor decât 
un rol cu totul subordonat.

La hrana de fund se adaugă câteva organisme nectonice, 
mai ales Isopode şi peşti din speciile: hamsii, scrumbii, pălă- 
midă, stavrizi, aterine, precum şi delfini,

Aproape 25 °/o din rechinii cercetaţi au avut în stomac 
bucăţi de delfini. Admit că rechinii atacă şi sfâşie delfinii vii. 
Această afirmaţie se bazează pe constatarea că vânătoarea del
finilor se petrece numai între 15 Aprilie ~  15 Iunie, pe 
când în stotnacul rechinilor se pot găsi resturi de delfini în 
tot timpul anului.

In general, se poate constata că rechinii din Marea Nea
gră nu mănâncă de-a-valma orice întâlnesc în calea lor, ci fac 
o remarcabilă alegere. Ei preferă organismele de fund, mai 
ales anumite specii de peşti (între cari predomină Gadus), 
care constituie hrana lor principală. La această hrană se adaugă 
hrana ocazională, compusă din isopode, moliişte şi peşti nec- 
tonici, cum şi din delfini.

Rechinii se pescuiesc în mod sistematic la ţărmul de 
vest al Mării Negre abia din anul 1934 şi numai de pescari 
români. In Rusia, Turcia şi Bulgaria rechinii nu s’au intro
dus încă pe pieţele de desfacere.

Producţia anuală în perioada 1926—1938 se prezintă astfel;

1926................ ... Kgr. 913. 1933 . . . . . . Kgr. 2.317.
1927 . . . .  . . » •8. 1934 ................ . „ 13.277.
1928 .................... » 732. 1935 ................ „ 34.742,
1929 .................... n ,9.458. 1936 . . . . . , 31.258.
1930 .................... n 5.258. 1937 ................. » 14400.
1931 . . . . . . n 3.927. 1938 . . . „ 27.732.
1932 . . . . .  .’ » 5.583.

In tot timpul au lucrat cel mult 6—12 lotci cu un echipaj 
de 18—36 pescari, deci un număr foarte restrâns de oameni 
şi imbarcaţiuni.

N A T U R A
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Sporirea producţiei de rechini la noi se datoreşte acti
vităţii practice şi propagandistice a Institutului de Bio-Oceano- 
grafie din Constanţa. Pentru a convinge pescarii de utilitatea 
unui pescuit practicat sistematic asupra rechinilor, Institutul 
a organizat acest pescuit cu mai multe echipe de pescari, 
pescuind această specie în cursul anilor 1934—1937 cu urmă
torul rezultat:

In 1934 kgr. 1851 — 28°/o' din producţia totală.
In 1935 kgr. 10195 =  34% din producţia totală.
In 1936 kgr. 17124 =  53% din producţia totală.
In 1937 kgr. 9646 =  86% din producţia totală.
In primul an, adică în 1934, nu se ştia nimic despre! 

biologia rechinilor noştri. In căutarea lor, pescarii Institutului 
au pierdut mult timp pe m;are şi au cheltuit sume importante 
cu alimentele consumate. Nu arareori se întorceau fără nici un 
peşte după 5—6 zile de căutare zadarnică la mare.

In anii următori de pescuit experimental, observaţiunile 
culese şi înregistrate de personalul Institutului au permis să se 
raţionalizeze pescuitul rechinilor, adaptându-1 din ce în ce mai 
mult biologiei acestor peşti.

In adevăr, s’a constatat că rechinii părăsesc adâncimile 
mari, în care trăiesc, de două ori pe an, apropiindu-se de 
ţărmuri. Primăvara pătrund în adâncimi de 45—55 m. pentru a 
se împerechea. In cursul verii se retrag spre adâncimi. Toamna, 
mai ales în Octombrie—Noembrie, se apropie iar de coaste, 
ajungând până la 25—35 m. pentru naşterea puilor. Atunci 
se îngrămădesc, pe alocuri, în cantităţi mari. Fiecare lotcă 
prinde, în acest timp, în decurs de câteva ore, mai multe sute de 
kgr. şi ar putea scoate din mare mult mai mult dacă îmbarca- 
ţiunile lor ar fi mai încăpătoare.

Pescuitul rechinilor se face cu şiruri de cârlige, cunoscute 
la Constanţa sub denumirea de „paragat de rechini” sau „pa- 
ragat mare”. Ca momeală se folosesc peşti cu solzi argintii. 
Cele mai bune rezultate s’au obţinut până acum cu rizeafcă 
şi chefali.

Deci, pescuitul rechinilor este rentabil de 2 ori pe an, 
primăvara şi toamna. Organizat pe aceste baze, pescuitul acestei 
specii a dat rezultate bune, după ce pescarii au învăţat când 
anume trebuie să pescuiască şi, mai ales, în ce adâncimi şi zone 
ale mării noastre probabilitatea de a găsi rechinii este mai mare.

In felul acesta ştiinţa a venit în ajutorul pescuitului practic, 
îmbogăţindu-se, la rândul ei, prin observaţiuni noui, dobân
dite depe urma materialului recoltat de pescari.

Valoarea economică a rechinilor se datoreşte atât cărnii 
cât şi unturii de peşte. Carnea rechinilor din Marea Neagră 
e bună atât la gătit în stare proaspătă, cât şi mai ales, ld 
fabricarea conservelor. Din ficatul lor, mare, se extrage untură
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de peşte. Dela 30.000 kgr. rechini .se obţine cantitatea de
5.000 kgr. untură de peşte. Ea conţine vitaminele A. şi D. în 
cantităţi mai ridicate decât untura de peşte importată diij 
Norvegia. Experienţele colegului meu, Dr. N. Gavvilescu şi 
ale colaboratoarei d-sale, d-şoara Duscian N., dovedesc că 
această untură se pretează în mod admirabil la tratamentul 
rachitismului.

In prezent, untura noastră de peşte, extrasă din ficatul 
rechinilor, are aceiaşi folosire ca şi untura extrasă din grăsi
mea delfinilor, servind la fabricarea săpunurilor cum şi lâ 
prelucrarea şi păstrarea pieilor. Prin această utilizare neraţională 
se pierde însă din consumul omenesc o cantitate apreciabilă 
de grăsimi cu mare valoare nutritivă şi, mai ales, curativă. Prin 
preparare corespunzătoare, untura de peşte, extrasă din ficatul 
rechinilor, poate produce untura de peşte medicinală, cu care 
se va putea înlocui produsul similar adus din Norvegia şi 
se vor putea păstra în ţară. sumele, cu care suntem şi în a ce si 
domeniu tributarii străinătăţii. In ace-aş timp pescuitul rechinilor 
va putea deveni o îndeletnicire şi mai rentabilă.

Pescuitul pechipilor este o ramură nouă a activităţii -pes
căreşti la mare. El poate fi desvoltat astfel ca producţia actuală 
de rechini să fie cel puţin triplată. Se cere însă să se înzestreze 
pescarii cu îmbarcaţiuni motorizate şi instrumente corespun
zătoare. *

Sper că viitorul apropiat va aduce o îndreptare şi în acest 
domeniu de activitate pentru binele economiei noastre naţionale.

EXPORTUL STATELOR UNITE

In anul 1938, Statele Unite~au ex- - -rica de Sud pentru 600 milioţme de
portat mărfuri în valoare cam de lari. Canada si Asia pentru câte 
3 miliarde 200 milioane dolari. Eu- 500 miliane dolari, iar Oceania gi 
ropa a cumpărat produse pentru 1 Africa pentru câte 100 milioane tfo- 
miliard TO0 milioane dolari, Ame- lari.
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Latexul euphorbiilor noastre 
şi cauciucul industrial

de C . LACRIJEANU

Familia Euphorbiaceelor cuprinde plante ierboase şi arbori, 
•cari au în corpul lor latex, secreţiune lăptoasă cu compoziţie 
variabilă dela o plantă la alta.

Toate Euphorbiile, care trăesc în ţara noastră sunt plante 
ierboase; pe când acelea cari cresc în ţinuturile calde ale pă
durii ecuatoriale şi la tropice sunt arbori înalţi, tari, cari des- 
voltă în corpul lor mult mai mult latex şi mai concentra^, 
decât are aliorul nostru ierbos. Ceva mai mult, în pădure« 
^ecuatorială şi în toată zona tropicală, din Brazilia, Africa şi 
Asia, cresc încă numeroşi alţi arbori din familia Euphorbia
ceelor, cari au în corpul lor mult latex, în care există cauciuc 
£o carbură de hidrogen) în suspensie în masa latexului.

In Brazilia se culege cea mai mare cantitate de cauciuc 
din arborii şi curpenii natuvali ai pădurii ecuatoriale. Dintre 
cei mai bogaţi arbori în latex cu mare procent de cauciuc, 
sunt speciile arborelui euphorbiaceu Hevea (Hevea brasiliensis 
şi Hevea guyanensis sau Siphonia elastica).

Cauciucul este astfel una din marile bogăţii naturale ale 
Braziliei.

Dar, culegerea cauciucului din pădurile naturale ale Bra
ziliei nu ajunge pentru industriile, cari îl cer tot mai mult 
în mare cantitate. De aceia, englezii au plantat mari suprafeţe 
cu arbori de cauciuc, în India. Acelaş lucru l-au făcut olan
dezii în insulele lor din nordul Australiei: în Sumatra, Bor- 
meo, lava.

Aşa că, astăzi, 90% din cantitatea de cauciuc ce se extrage, 
o produce Asia şi Oceania, adică India, Sumatra, Bomeo, 
lava, şi numai 10% cauciuc vine din America.

In afară de Euphorbiacee, desvoltă mult latex cu cau
ciuc şi marele arbore Ficus elastica din familia Urticaceelor, 
(arbore care e la el acasă, în toată India şi din care se extrage 
cea mai mare cantitate de cauciuc produs în India.

Dar, dacă cultivăm la noi, în zona noastră temperată, 
Ficusul producător de cauciuc, Ficusul se schimbă: îşi reduce 
talia şi nu mai produce latex cu cauciuc. La noi în clima 
noastră el rămâne o plantă de ornament, pe care toţi o cu- 
noaştem.

Acelaş lucru s’a petrecut şi cu Euphorbiile ierboase, care 
Cresc spontan la noi. In latexul lor, cauciucul aproape nu mai 
(există. Cauciucul nu se desvoltă în proporţia care face ren
tabilă extracţia lui, decât în arborii euphorbiacei, cari cresc 
In ţinuturile calde, unde pot desvoltă un latex bogat în cauciuc.
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Latexul euphorbiilor noastre ierboase de zonă temperata 
este un lapte acru şi vezicant, care are o oarecare întrebuin
ţare medicinală: e folosit contra unor anumite boli de piele 
(erupţiuni dermice), iar seminţele plantei sunt întrebuinţate ca 
purgativ. i i

Nu găsim în latexul euphorbiilor noastre procentul de 
cauciuc, care să ne îndemne, să le cultivăm pentru extragere 
de cauciuc.

Experienţe îndelungate, culturi dirijate ştiinţific, mulţi ani 
dearândul, în scopul de a creia varietăţi cu procent de cau
ciuc posibil de exploata1, — ar trebui executate spre a constata, 
dacă în adevăr euphorbiile noastre ierboase, pot sau nu, să 
fie materii prime pentru producere de cauciuc.

Până atunci, aceste plante rămân cu latexul lor modeste 
plante medicinale.

ŢESUTURI DE PLANTE CULTIVATE IN EPRUBETE

Ţesuturi nediferenţiate de plante 
eu putut fi cultivate în eprubete la 
Institutul Rochfeller din Princeton, 
de către Dr. Philip R. White.

Speciile folosite de acest botanist 
sunt tutunul şi roşiile. El a înde
părtat stratele exterioare ale tulpinei 
şi a luait o bucăţică conică din mu- 
gurele terminal. Toate aceste operaţii 
au fost făcute în condiţii strict asep
tice, pentrucă prezenţa bacteriilor şi 
mucegaiului ar fi distrus repede a- 
oeste culturi. Fragmentele de plantă 
din vârful tulpinii au fost puse în- 
tr’un amestec de minerale şi substanţe 
nutritive organice amestecate cu agar 
şi având astfel consistenţa piftiilor. 
Celulele creşteau şi se divizau, for
mând escrescenţe de masse celulare la 
fel ca celulele iniţiale. Aceste celule 
noi puteau fi tăiate şi — puse la rân
dul lor în alt mediu de cultură —

dădeau şi ele naştere la masse ce
lulare.

Cât timp aceste masse celulare 
se ţineau într’o gelatină de agar cu 
substanţe nutritive, ele creşteau ca 
ţesut nediferenţiat. Dar luate depe 
substratul gelatinos şi băgate într’o 
soluţie lichidă ce conţinea aceleaşi 
substanţe nutritive, ele cădeau la: 
fund şi produceau întâiu tulpini, apoi 
frunze şi rădăcini — deci plantele 
complete.

Dece aceste celule nediferenţiate 
pot să se diferenţieze în ţesuturi spe
ciale de tulpină, frunză şi rădăcină 
îndată ce sunt submerse, nu ştie să 
explice nici Dr. White. Totuşi pre
supune, că diferenţa concentraţiei de 
oxigen dela bază şi dela stratele 
superioare ale soluţiei poate să fie 
cauza. H. C.

(După „Science News Lefter”)
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Instituţii ştiinţifice şi culturale din România

Muzeul de Isforie naturală din iaşi
Muzeul de istorie naturală din Iaşi 

-este cel mai vechiu din ţară, înfiinţat 
puţin timp după Societatea medicilor 
Si naturaliştilor în 1832.

La înfiriparea lui de către dr. 
Zotta şi Czihac s’a interesat domnitorul 
M. Sturza şi Gh. Asachi. Mitropolitul 
de pe acea vreme, Veniamin Costa- 
che, a făcut donaţiuni de material.

Clădirea în care se găseşte adă
postit şi azi, este istorică. In „Sala 
Elefantului” s’a săvârşit alegerea lui 
Cuza Vodă ca principe al Moldo
vei. M. Kogălniceanu a deschis larg 
fereastra dela rândul de sus al Mu
zeului, vestind mulţimii alegerea.

Este mai mult un muzeu zoologic, 
de şi cuprinde şi unele obiecte de 
interes istoric, aparţinând Domnito
rului Cuza.

Din păcate, de şi având o impor
tanţă istorică pe lângă cea instruc
tivă, fiind des vizitat nu numai de 
copii de şcoală, Muzeul a fost lăsat 
în paragină, având prea slab sprijin 
fie din partea comunei ori a statului. 
A fost întreţinut din veniturile Socie
tăţii de Medici şi Naturalişti, lipsit

multă vreme de un conducător per
manent, de şi la cei temporari n’a 
lipsit nici bunăvoinţa, nici grija ne
cesară pentru menţinerea obiectelor. 
Numai de când regretatul prof. I. 
Borcea a fost însărcinat cu conduce
rea lui, a fost primenit, îmbogăţit 
cu colecţii noi. Nici azi bună oară 
Muzeul nu are un asistent, care să 
se ocupe într’una de el, de şi con
ducătorul lui actual d. prof. C. Mo- 
taş, îşi dă toată osteneala, ca prin 
ajutorul benevol al personalului uni
versitar, să-i ţină faţa corespunză
toare atât însemnătăţii educative a 
Muzeului, cât şi importanţei lui isto
rice. Prin grija sa, interiorul muzeu
lui este metodic orânduit, îmbogăţit 
mereu cu obiecte noi căpătate din 
daniile care nu lipsesc sau din cum
părări, când prin insistenţele sale 
stăruitoare, în cele din urmă se mai 
îndură câte un Ministru, cum a fost 
bună oară d. V. lamandi, d. P. An
drei, să deie câte o subvenţiune, după 
vremuri, pentru ca să mai dăinuiască 
Muzeul care a trecut vechimea de un 
veac. I. S.

Muzeul din Iaşi.
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BULETIN ASTRONOM IC
C E R U L  D ELA  1 - 3 0  A P R IL IE  1 9 4 0

Soarele Luna Soarele Luna

Răsărit Apus Răsărit Apus Răsărit Apus Răsărit Apus
h m ti m h m h m h m  h m h m h. m
1 558 1841 2 3 l 12 49 21 23 7 18 28 4 51
2 5o 43 3 9 i3 47 2 2  2 1  8 19 40 5 29‘
3 54 44 3 41 14 45 23 19 9 20 51 6  1 0
4 52 45 4 9 15 43 24 17 10 21 56 6  57
5 50 47 4 37 16 41 25 16 12 22 55 7 17
6  48 49 5 3 17 39 26 14 13 23 46 8  42
7 4Ö 50 5 3l 18 37 21 12 14 9 40
8  44 51 5 59 9 36 28 11 15 0 31 10 38
g 42 52 6  30 2 0  .5 29 10 ÎS 1 9 1 1  38

10 41 54 7 4 21 34 30 5 9 19 18 1  42 12 37
11 39 55 7 41 22 31
12 37 56 8  26 23 25
13 35 57 9 15 - . _ FAZELE LUNII
14 34 58 1 0  1 1 0 17 h m-
15 33 19 0 1 1  1 2 1  5 Lună nouă16 31 1 l i  18 1  49 Ia 7 Aprilie: 2 2  18
17 29 2 13 28 2  28 Primul pătrar „ 15 15 46h
18 27
19 25

3
4

14 40
15 55

3 4 
3 40 Lună plină „ 2 2 ţf 6  37

20 24 6 17 0 4 15 Ultimul păirar „ 29 9 49
nfăţişarea cerului nostru înspre miază-noapte şi înspre, miază- zi, în cursul

lunii Aprilie 1940.
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Desemnare de D=ra Alexandrina Stănescu 

Plante care înfloresc în Martie.
Dela stânga spre dreaptă-. 1. Vioreaua; 2. Ghiocelul (Clopoţel);

3. Brânduşa; 4. Ciuboţica-cucului.

N O T E
Răsboiul aerian

Aviaţia de bombardament
Technica bombardării din avion 

pete o problemă de artilerie. Ea are 
»copul de a arunca asupra unui anu
mit obiectiv, proiectile potrivite şi în 
număr îndestulător pentru atingerea 
scopului militar urmărit.

Bombele avioanelor constituesc un 
l*roieclil superior obuzului artileriei 
deoarece lipsind izbitura la plecarea 
proiectilului, acesta poate fi îmbrăcat 
în pereţi foarte subţiri, ceeace per
mite mărirea greutăţii explozibilului 
te acelaş volum — şi, totdeodată, 
^  pot folosi explosibile mai puter
nice şi mai sensibile la sguduire.

Cu cât un avion este mai sus, cu 
atât forţa de pătrundere a bombei 
« te  mai mare.

Bombele sunt prevăzute ou anumit2  
sftspozitive, aşezate fie la vârful, fie 
te partea lor dinapoi, care le fac să

N A I

explodeze imediat sau cu întârziere. 
Un sistem de siguranţă împiedică a- 
ceste dispozitive de a intra în func
ţiune înainte ca bombele să fie lan
sate.

Sunt mai multe feluri de bombe.
Aşa de pildă, bombele explosive, 

sunt sortite să omoare oameni şi să 
. distrugă clădiri şi instalaţii. Ele lu
crează prin mişcarea violentă a ae
rului în timpul exploziei, după ce 
au pătruns adânc în pământ. Există 
bombe explosive dela 10 la 500 kg.

Bombele incendiare sunt de o greu
tate mai mică: dela 1 la 10 kg. Din 
această cauză ele pot fi transportate 
în canttiate mare, într’un singur a- 
vion. Ard la temperaturi foarte. ri
dicate şi pot incendia; toate felurile 
de materiale din care se construesc 
clădirile. Ele nu pot fi stinse cu apă.
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O singură bombă poate produce a- 
oroape IX) incendii deosebite.

Bombele toxice sunt interzise de 
Convenţiile internaţionale — care nu 
se respectă întotdeauna. Produsele to
xice cuprinse în aceste bombe sunt: 
fugace (clor, fosgen) şi persistente 
(iperltă). ^

Produsele fugace sunt gaze grele 
care au tendinţa de a umple adân
cimile, respectiv pivniţele; împinse 
de vânt pot acţiona destul de de
parte la locul căderii bombelor.

Produsele persistente infectează te
renul şi-l fac nepracticabil înainte 
de desinfeciare.

Bombele luminoase servesc de a 
lumina un teren sau o clădire, în 
timpul recunoaşterilor aviapei.

Eombele sunt fixate de avioane cu 
ajutorul unor aruncătoare de bombe. 
Aceste dispozitive sunt aşezate fie în 
interiorul fuselajului avionului, fie 
sub aripi. Pentru a executa un bom
bardament aerian, trebue să se facă 
.ochirea cu ajutorul unui vizor, pe 
care manipulantul îl foloseşte ţinând 
seama atât de înălţimea la care se 
află avionul cât şi de viteza apara
tului..

Bombardamentul se face mai uşor 
atunci când avionul sboară încet şi 
este cât mai aproape de pământ.

Pentru a bombarda un obiectiv, se 
poate da drumul bombelor una după

alta („în dâră”); pentru a atinge 
obiective mici se bombardează zbu
rând jos de tot sau în cădere verti
cală. Acest din urmă fel de bombar
dare este mai sigur şi mai precis de
cât bombardarea „în dâră”.

Cu cât un obiectiv eeste mai vast, 
cu atât este măi vulnerabil. Obiective 
foarte căutate de aviaţia inamică în 
război sunt căile ferate şi drumurile. 
Eombardându-le, se compromit trans
porturile de trupe, muniţii şi ali
mente. Alte obiective căutate de avia- . 
tia ofensivă sunt trupele în odihnă, 
fie în cantonamente, fie în bivuacuri 
— şi mai aels bazele aeriene ale ina
micului, în care i-se distrug avioa
nele pe pământ, instalaţiile şi terenul 
de decolare şi aterizare.

Instalaţiile industriale, ca de pildă: 
uzinele, înaltele furnaluri, rafinăriile 
de petrol, centralele electrice, sunt 
deasemenea nişte obiective impor
tante, a căror bombardare pare le
gitimă.

Atacul vapoarelor de război sau 
de comerţ, este un lucru mai greu 
de’ executat.

Totuşi, în Marea Nordului ase
menea atacuri au loc destul de des.

Aviaţia amică de bombardament 
este apărată de aviaţia de vâ
nătoare — care fugăreşte avioanele 
inamice.

R. C.

Uzina electrică delà Filaret (Bucureşti)
Aşa cum s ’a inaugurat de curând, 

Uzina electrică pentru oraşul Bucu
reşti, este azi una din cele mai mari 
din lume. Ea e complectată în- scop 
de a satisface ori ce cerere momen
tană de energie electrică şi de a 
asigura lumina necesară mai ales în 
cele 2—3 ore de vară, iarnă, când 
creşterea de lumină în capitală e

de 50% mai mare fată de cererea 
medie de- peste zi.

Prin instalarea celor 2 motoare 
Diesel, pe lângă cel din 1923 (vezi 
coperta), uzina Filaret are azi o 
putere de • 23.000 C. P. egală cu a 
uzinei dela Dobreşti, putând-o în
locui la nevoe. Pentru răcirea apei 
de circulaţie s’a construit un turn
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-de beton armat, capabil sà răcească
1 . 0 0 0  m3. de apă pe oră, iar pentru 
combustibil sunt 2  rezervoare de câte 
500 m3. şi cu asemenea dispoziţii 
in cât păcura e încălzită într’una, 
putând fi la fiecare moment în
trebuinţată.

Ocupând o suprafaţă de 3420 m2., 
fundaţia uzinei are la bază 691 pi
loţi, pentru un singur motor de 9.000 
C. P. servind un bloc de beton 
armat de 620 m3., cu o greutate (Je
1.500.000 kgr. Pentru transportul din 
Elveţia a celor două noi motoare 
de câte 9.000 C. P., a fost nevoie 
de 72 vagoane, iar instalaţia fie
căruia a durat 82 zile.

Dacă uzina ar funcţiona zi şi 
noapte cu plină putere ar putea pro
duce peste 140.000.000 kwh-

Jucca, o nouă
Cu cat industria lăsatului ea o des- 

voltare mai mare, cu atâta se caută 
cât mai variate materii prime, care 
să înlocuiască ori să complecteze 
inul, cânepa şi bumbacul, cele trei 
plante mai căutate pentru producerea 
fuioarelor.

Din fericire condiţiile climaterice 
delà noi sunt atât de favorabile pen
tru cultura celor trei plante pome
nite, chiar a bumbacului, în cât 
n’ar mai fi nevoie da căutat altele. 
Din păcate însă suprafeţele cultivate 
cu in şi cânepă, s’au micşorat sim
ţitor din ce în ce, aşa în cât fuioare 
de cânepă se importă anual în mari 
cantităţi pentru fabricile de sfoară, 
odgoane, frânghii, în afară de iută. 
Pe de altă parte economia dirijată 
cere ca să nu se lase o palmă de 
pământ, dacă poate fi folosit la ceva 
rentabil.

De aceia cultura de Yucca, plantă 
mexicană, nu apare ca o curiozitate, 
c i ca o aplicare a principiului chib-

N  a  T

Cu toată complecsitatea instala- 
ţiunilor, controlul maşinilor în func
ţionare se face pentru fiecare motor 
de câte un singur mecanic, aşezat 
la pupitrul unde sunt centralizate 
toate aparatele de măsură.

Important e faptul că la nevoie 
uzina dela Filaret poate fi pusă 
în funcţiune, fără nici o prealabilă 
pregătire, numai în 5 minute, aşa 
în cât luminatul oraşului rtu este 
triat îndelung întrerupt.

Ne putem mândri cu o asemenea 
instalaţie, cea mai mare cu motoare 
Diesel din Europa, desăvârşită' de 
către Societatea de Gaz şi Electri- 
tricitate din Bucureşti.

I. S.

plantă textilă
zuielei într'o bună gospodărie de 
stat.

Jucca înflorită.
Yucca e o plantă exotică, dar cu

noscută la noi, fiind plantată ca
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•rnament în grădini 5 1  parcuri. Creşte 
Si până la Iaşi, iar la Bucureşti, 
te frumoasa grădină a Cişmigiului, 
alcătuieşte o podoabă, când e ciucură 
de flori albe cu un abur gălbui.

In afara parcurilor poate creşte 
bine pe locurile uscate, nisipoase. 
N’are nevoie de mare îngrijire o dată 
prinse. Agricultorul se munceşte doar 
să-i taie frunzele lungi de 2—3 ori 
pe an, recolta lui rentabilă. Frun
zele sunt străbătute ’n lung de fibre 
subţiri, folosite la locul de obârşie 
al plantei, de către paseri spre a-şi 
ţese cuib trainic. Se înmulţeşte 
lesne, se prinde lesne, creşte într’una 
mai mulţi ani. Unde a fost sămănată 
rămâne bună sămănată. Prezintă atât

de multe avantaje în cât cultura ei 
pe nisipurile dunelor nefolosite dala 
noi, unde nici salcâmul nu creşte, 
poate fi rentabilă. In alte părţi unde 
chibzuiala şi ştiinţa conduce gos
podăria generală, încercările creşterii 
acestei plante, cam din apropierea 
patriei cartofului, dau rezultate mul
ţumitoare. Chiar şi în Germania de 
nord a început să fie cultivată, unde 
clima e cu totul mai aspră de cât 
la noi. -

(Pentru amănunte asupra acestei 
plante de viitor, vezi cărticica: FR. 
BRANDRUP, Yucca, din Cunoştinţe 
folositoare, editate de Cartea Româ
nească).

I. S.

Viermi polichefi de apă dulce în România

Hipania 
invalidă. 
Polichet 

de apă dulce 
din România.

Viermii policheţi, atât de nume
roşi în partea litorală a Oceanelor, 
sunt rari în apele dulci. D-nii C. 
Motaş şi M. Băcescu descriu două. 
specii aflate una în limanul Nistrului 
şi în lungul fluviului până’n dreptul 
Chişinăului, alta în brajul Chiliei. 
Sunt viermi sedentari, care-şi cons- 
ţruesc un tub format din mâl în
crustat cu resturi de scoici, având 
o lungime de 6  cm. Animalul trăeşte 
în el, scotându-şi afară numai ca
pul cu branchiile ca nişte tufe mici 
de pene.

' S.

N  A  T  U  H  A

146



Morcovul ca medicament

Medicina populară nu este lipsită 
1 Q totdeauna de rigurositatea ştiinţi
fică. Observările îndelungi ţin locul 
experienţelor de laborator. In deosebi 
plantele intră în largă măsură între 
medicamentele folosite de doftoroaiele 
•aţelor. Cercetările ştiinţifice adese 
•ri le dau dreptate.

feiluenţa binefăcătoare a morcovului asupra 
diferitelor organe (d- I. Vander)

Rădăcina de morcov este unul din 
medicamentele universale, nu numai 
furativ cât mai ales preventiv sau 
pentru întărire.

E una din plantele cele mai bogate 
In vitamină A, recunoscută ca folosi
toare în creşterea corpului, de unde 
ft numele de vitamina creşterii ce j 
•e dă. Ea mai foloseşte ca armă 
«te apărare împotriva infecţiunilor 
microbiene şi câte altele. Morcovul 
«aprinde în el o substanţă carotina, 
«e-i dă culoarea, şi care e bogată în 
Vitamina A, de şi cuprinde şi vita

mina D, antirachitică. In ficat (3 
în fig. alăturată) se înmagazinează 
carotina. Enzimele şi alte substanţe 
ajung în stomah (6 ) şi intestin (4) 
ajutând la mistuire. Oioiurile eterice 
întăresc plămânii (2). Bogăţia mor
covului în săruri cu baza în deosebi 
de Na, are influenţă asupra regularii 
bătăilor inimei (5), dar şi asupra 
hrănirir creerului (1), Sărurile şi 
vitaminele ajung deadreptul în sânge, 
întărind cu fer globulele de sânge. 
Vitamina A are influenţă şi asupra 
ghindurilor interne făcându-le să se
crete hormonii ce biciuesc funcţiona
rea organelor. De aceia morcovul 
crud se recomandă pentru toată lu
mea, copii ca şi oameni în vrâstă. 
Sunt spălaţi de pământ cu apă, fără 
să fie curăţiţi cu cuţitul, căci vita
mina se găseşte şi în peliţa din 
afară. Şi apoi se rade printr’o râ
zătoare şi se mănâncă, mestecându-se 
bine, când curăţă şi dinţii.

Morcovul serveşte şi ca medica
ment, nu numai ca întăritor, prin vi
tamina cuprinsă în el. Amestecat cu 
usturoi se dă împotriva viermilor 
intestinali; câţi-va morcovi cruzi pe 
zi, la copii, le înlătură rachitismul. 
Fert cu lapte până ce se face ca o 
pastă, călduţă linişteşte durerile ră
nilor. Zeama de morcov e şi medi
cament şi întăritor tot o dată; în
lătură frigurile servind ca un anti
septic. Bronşita se lecueşte cu zeamă 
de morcov în care s’a pus puţină 
miere ori zeamă de lămâie. Un pă
hărel două de zeamă dê  morcov dă 
lapte’n ţâţe, în mai mare cantitate.

I. S.
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Î N S E M N Ă R I

•  Comemorarea Profesorului Oh. 
Ţiţeica la Societatea Română de Ma
tematică. — Societatea Română de 
Matematică a comemorat în ziua de 
18 Februarie pe fostul ei Preşedinte 
Gh. Ţi{eica, în prezenţa unui mare 
număr de oameni de ştiinţă şi stu
denţi şi a membrilor familiei.

Şedinţa a fost prezidată de d. 
Prof. D. Pompeiu, ca reprezentant 
al Facultăţii de Ştiinţe şi al Acade
miei Române.

Au mai vorbit domnii Octav O- 
mioescu, preşedintele Societăţii Ro
mâne de Ştiinţe, N. Vasilescu-Kar- 
ţ»en, rectorul Şcoalei Politechnice, 
Prof. Gr. Moisil, din partea Facul
tăţii de Ştiinţe din Iaşi, Gh. Vrân- 
ceanu care a expus opera matematică 
a  lui Gji. Ţiţeica, Ing. Gh. Stratile- 
scu din partea Soc. Politehnice, Ing. 
Stoicei din partea Gazetei Matema
tice, Prof. N. Apostolescu, preşedin
tele Secţiei de Ştiinţe Agricole, Prof. 
C. Popovici din partea Comitetului 
•de organizare şi prof. A. Pantazi, 
•din partea Societăţii Române de Ma
tematică. .

9  In ultimul an, peste 83 omito- 
logi s’au ocupat, .îa..liisuiel^.hrljţanlce 
îndeosebi cu studiul cântecului păsă
rilor. -

9  In British Museum din Londra
găseşte de câtva timp şi modelul 

upei balene în mărime naturală, a- 
dică lung de vreo 30 m.

9 Unii din urşii din parcul Jel- 
Jowstone hibernează în peşteri în
călzite prin izvoarele fierbinţi din 
apropiere.

9 Deşi s’au dat unor peştişori aurii 
bacterii de "tuberculoză virulenţi, a- 
mestecati în hrana lor, peştişorii nu 
ş ’au îmbolnăvit de Ioc de tubercu
loză sub nici-o formă.

9 La staţiunea botanică din Bal
boa, zona canalului Panama, se poate 
vedea un gard viu de orhidee care în 
unele epoci ale anului este presărat 
de mii de flori preţioase. ; ^

9 Un profesor-universitar din A- 
merica a constatat, că eschimoşii au 
o putere a maxilarelor de patru ori 
mai mare ca studenţii americani.

9 Peste treizeci Ia sută din pă
mântul Finlandei este turbos.

9 Un inginer american şi-a pre
văzut casa cu o sonerie care începe 
să sună îndată ce un automobil trece 
peste o bară îngustă ascunsă în dru
mul care duce spre poarta de intrare 
a vilei sale.

9 Gorila cea mai mare a lumii, 
un mascul de 225 kg., figurează în- 
tr’un grup de maimuţe africane ex
pus la Academia de Ştiinţe Natu
rale din Philadelphia.

9 Pentru a păstra apa rezultată 
din topirea zăpezilor, fermierii pre- 
rielor canadiene şi cei din regiunea 
Dakota înalţă ziduri de zăpadă în 
direcţia de unde vine vântul, care 
astfel nu poate lua zăpada depe. 
ogorul lor.

9 Statele Unite au acuma peste 
18.OCO.OCO km. de cale ferată cu linie 
dublă.

9 Un chimist britanic a calculat, 
că în fiecare an apar peste 1500 cărţi 
noi, 40.000 articole şi 2 0 .0 0 0  patente 
de interes chimic.

9 Intoxicaţia alcoolică slăbeşte 
rezistenţa faţă da pneumonie, astfel 
că alcoolicii mor lesne de această 
boală.

9 Ucraina cuprinde o cincime din 
populaţia Uniunei sovietice.

H. C.
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B I B L I  O G R  AF  I E

CÂRTI

G. VALSAN: Pământul, românesc In. frumuseţile lui. Voi. 172 p.; 
16 fot. Ed. Casa Şcoalelor, 19^0. Lei 69.

Regretatul profesor da geografie de la Universitatea din Iaşi, apoi 
ia Cluj şi în sfârşit la Bucureşti, pe lângă temeinicia geografului cu 
cultură filosofică dar şi şt.intifică, era şi un adevărat poet. In volumul 
său de poezii cântă mai ales natura. Era astfel omul pregătit pentru 
a da tablouri reale din variatul nostru pământ, în culorile cele mai 
atractive şi mai convingătoare. De aceia bucăţile adunate în volumul 
citat, conferinţe ţinute la radio sau artciole din reviste, se citesc cu 
multă dragoste în primul rând, dar şi cu mult interes. Omenescul e îm
pletit cu rigiditatea aparentă a formelor, iar neînsufleţitul capătă fiinţă, 
devenind prieten ori măcar tovarăş. Cultura largă ş i . adâncă a prea 
curând dispărutului profesor, se resimte în descrierea Deltei ca şi a Mării, 
în caracterizarea munţilor ori a câmpiilor pe care le-a studiat, nu 
numai văzut. I. S.

I. SIMIONESCU: Tinere, cunoaşte-ţi arborii. 110 pag. 125 fig. şt 
4 tab. Ed. Cartea Românească. 19.

Acum când primăvara începe să împodobească arborii şi copăceii 
cu podoaba florilor şi a frunzelor, e vremea cea mai minunată pentru a 
pătrunde taina vieţii lor. Ei atrag şi susţin; sunt de folos practic dar şi 
mângâiere sufletească. A-i cunoaşte, a-i deosebi unii de alţii, a le şti 
sbuciumul vie{ii nu e numai o necesitate culturală, dar şi o apărare a tării 
prin respectul vieţii lor. De aceia cartea pa.menită nn e menită numai 
silvicultorilor, pentru a le arăta câtă importanţă educativă şi socială 
are slujba lor, ci ori căruia, tânăr şi bătrân, care pat găsi în arbori 
un sprijin chiar moral. Săditul pomilor nu trebue să fie o simplă formă, 
îndeplinită la o chemare, ci o convingere personală căpătată numai 
din cunoaşterea frumuseţii şi traiului arborilor, caia ce cuprinde cartea.

N. M.
9  Dr. I. GHEORGHIU: Cancerul. Cunoştinţe folositoare,. Seria A. 

No. 75, Cartea Românească. Preţul 8 lei.
O VINTILA MIHAILESCU: Excursia Societăţii Regale Române de 

geografie prin Iugoslavia şi Albania. Extras din Bul. Soc. R. R. de geo
grafie. Tom. LVIII (1940).
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9  Dr. Med. OD. APOSTOL: Beiträge zum Studium, des ştoatischen 
u. dynamischen Zustandes der Pupille bei Vergiftungs-Lypolhymie-Ago
nie u. s. w. Fällen. Extras din revista „Cernăuţi medical”, An, VI,
No. 11, 1939.

9  V. SLÄVESCU: Ion Ghica Economist, Cunoştinţe folositoare, 
Cartea Românească, Seria C. No. 92. Preţul 8 Lei.

9  L. POTÄMIÄNO: Par fumuri şi su limanuri) Id. Seria D. No. 38. 
Preţul 8 lei.

© MARIN POPESCU-SPINENI: Geograful macedonean loan Ciulii; 
Din geografia Peninsulei Balcanice. Extras din „Preocupări literare’’',
II, 9.

* 9  IDEM: Economia forestieră a României. Tiparul Universitar, 1938.
© IDEM: Giovanni Antonio Magini şi Ţările Româneşti, Extras din 

„Revista geografică română”, Buc. 1939.
9  D. A. SBURLAN, Ing. silv.: Arborii şi pădurile noastre. Soc. 

„Progresul silvic”, „Biblioteca de popularizare”, No. 1. Buc. 1938.

R E V I S T E :

R O M A N E Ş T I
9  Lucrările Staţiei Zoologice maritime „Regele Ferdinand I” dela 

Agîgea, An. II, (1939), N-rele 1—18, Iaşi. Director, C. Motaş.
De când d. C. Motaş, profesor la Universitatea din Iaşi, conduce fru

moasa staţiune zoologică dela malul Mărei, a luat bunul obicei de a 
strânge la un loc toate lucrările executate la acea stafie, nu numai 
de cercetătorii români, dar şi de cei străini, care au început a veni vara 
la noi pentru studii. In acest al doilea volum sunt lucrări interesante de 
zoologie (Motaş C., M. Băcescu, Aurelia Cărăuşu, Rodewald, Jakubi- 
siak), cât şi de biologie, fisiologie animală ori biogeografie (Motaş, E, 
Pora, S. Cărăuşu, C. Acrivo, Macowski, V. G. Gheorghiu, N. Calini- 
cenco). Lucrarea d-lui C. Motaş (Biogeograîia Mărei Negre) este o 
sintesă foarte instructivă pentru ngturalişti şi geografi, asupra condi- 
tiunilor fizice şi biologice ale Mării noastre,

I. S.

Volumul cuprinde 18 studii biologice privitoare la fauna Mării Negre '  
şi a Dobrogii; o cronică a staţiunii, pe anul 1938, privitoare la persoanele 
care au lucrat în staţiune în cursul acelui an sau au vizitat-o; o dare 
de seamă asupra ieşirilor la mare cu auto-barca; o listă de instituţiile 
ştiinţifice, muzeele şi liceele din ţară şi streinătate cărora staţiunea le-â 
trimes material de studiu sau de colecţie, o listă de diferitele ajutoare 
în natură, acordate staţiunii de diverse instituţii în 1918 — şi de pu
blicaţiile primite de biblioteca ei în schimbul „Lucrărilor”.

Deosebit de interesantă este privirea retrospectivă a directorului!, 
asupra realizărilor de până acum ale staţiunii şi consideraţii asupra pla
nului amenajărilor viitoare — din care se poate vedea că suma de
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892.860 lei, rezultată din subvenţii şi diverse venituri în 1938, a fost 
bine folosită pentru progresul acestei atât de utile instituţii de cercetări 
ştiinţifice — şi că sumele de care staţiunea are nevoie pentru împlinirea 
menirei ei se cade a fi puse din plin la dispoziţie de către Ministerul 
Educaţiei Naţionale.

0  Revista ştiinţifică V. Adamachi, vol. XXV, No- 4, Oct.-Dec. 1939- 
Apare trimestrial sub îngrijirea unui comitet de profesori universitari. 
Redacţia şi administraţia: Universitatea Iaşi. Abonamentul anual: 150 lei-

Semnează articole ştiinţifice d-nii: Dr. N. L- Cosmovici, Prof. Dr. 
Ing. Otin Cristea, Ernest Togorescu, C. D. Bnşilă, Dr. I. Plăcinţeanu, 
Andrei Incze, C. Papp. Bogată rubrica notelor şi a informaţiilor ca şi 
aceea a dărilor de seamă.

0  Acţiunea pomicolă, Revistă lunară pentru îndrumarea pomiculto- 
rilor, An. VII, No. 1, Ian. 1940. Director: Ing. Agr. Gh. C. Năstaşe. 
Redacţia şi administraţia: Iaşi, Aleia Ghica Vodă 96, Abonamentul 
anual: 100 Iei. ,

Cuprinsul: Lucrările din Februarie, In pragul noului an pomicol, 
Bilanţul anului pomicol-viticol 1939, Tăierea de fructificare la pomi, 
Protecţia pepineriştilor, Insecticide şi fungicide ieftine, Recenzii, In
formaţii.

0 Bulletin de ta Société roumaine de Physique, Vol. 40, No. 73, 
1939; Preşedinte: Prof. E. Bădărău; Redacţia: Laboratorul de acustică 
şi optică, Universitatea din Bucureşti, Str. R. Poincaré, 14.

Cuprinsul: Gh. Macine, Asupra proprietăţilor electrice şi foto- 
electrice a straielor foarte subţiri de potasiu pe sticlă; D. Giuşcă şi 1. 
Popescu, Studiul cristalo-chimic al câtorva compuşi da pământuri rare; 
D. Ştefănesca şi St. Vencov, Absorbţia infraroşie a cianogenului.

0  Revista Vânătorilor, organul oficial al Uniunii generale a vână
torilor din România, An. 21, No. 1, Ian. 1940; Redactor responsabil: 
G. Lehrer; Redacţia şi administraţia: Str. Chr. Teii No. 11. Buc.

Cuprinsul: O lămurire, de S. Georgesca; Experţii, de O. Balajs; 
Lumea pe dos, de Gh. Butnarii; Carabine Mannlicher-Schönauer, de 
Snyder Roland; Vocabular cinegetic, de A. Oprescu, etc.

0  Buletinul statistic al României, Publicaţie oficială a Institutului 
central de statistică, An. 37, No. 11—12, Nov.-Dec. 1939, Director: Sabin 
Manuilă.

Cuprins: Demografie, Sănătate pubTcă şi asistenţă socială, Agri
cultură şi domenii, Comunicaţii şi lucrări publice, Finanţe şi comerţ ex
terior, Industrie şi comerţ, Note, Informaţii.

0  Revista Geniului, An. XXII, No. 12, Redacţia şi administraţia: 
B-dul I. G. Duca No. 1, Buc. 'VI; Abonamentul anual: 200 lei.

Cuprinsul: Procedee de baraj, rolul ■ Ipr în - operaţiunile militare, 
detaşamente de baraj, Infrastructuri şi căi de ripare din stive de tra
verse, Arma geniului faţă da necesitatea unui institut psichotehnic mi
litar, Studii şi documente în legătură cu fortificaţiile permanente române 
din secolul al 19-lea, etc.
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9  Revista Pădurilor, Proprietatea societăţii Progresul silvic, An. 52,. 
No, 1, Ian. 1910; Redactor responsabil; Prof. V. N. Stinghe; Redacţia: 
şi administraţia: B-dul Take Ionescu No. 31, Buc. Abonamentul anual: 
300 lei. _ ;

Cuprinsul: Q. T. Toma, Despre clase de fertilitate; Ai. Haralamb 
5 i P. Creţoia, Contribuţii la cunoaşterea florei fâneţelor de munte;. 
M. Rădulescu, Din cultura stejarului în România; Ilie Demctrescu, Marile 
administraţii forestiere şi asigurarea împotriva pagubelor, etc.

•  Buletinul Apicultorilor, Orgam al stuparilor din România, XI,. 
2, Febr. 1910. Director: D. Stamatelache; Redacţia şi Administraţia’: 
Corneşti, of. Bilciureşti, jud. Dâmbovţia, Abomimentul anual: 100 lei.

Cuprins: Organizaţia ap:culturii pastorale în Germania, Mierea,, 
ceara şi albinele în Biblie, Despre iernatul natural, nu permanent, Cum! 
putem strânge venin de albine, Momente, Bolile albinelor, Când înţeapă 
albinele, Darwin şi fagurii albinelor, Pot albinele să prefacă rumegătura 
de ferăstrău în miere? Organizarea apiculturii în Bulgaria, Concen
trările şi stuparii, Informaţii, etc.

•  România viticolă, Revista lunară de viticultură şi oenologie, IV,. 
2, 1 Febr. 1910, Director, I. C. Teodottescu; Redacţia şi Administraţia: 
Institutul de cercetări agronomica âl României, Bul. Mărăşti 61, Buc. II. 
Abonamentul anual: 250 lei.

Cuprinsul; Vinul la vremuri grele, Despre diagnosticul foliar, Ca
lendarul podgoreanului (Februarie), Câteva priviri generale asupra fil
trelor, Despre hibridizare, Orientări în comerţul de viţe altoite, Balada: 
vinului, Revista revistelor, Recenzii, Situaţia în podgorii. Piaţa vinului.

S T R E I N E

•  Science News Letter, The Weeklg Summary of current Science, 
published everg Saturday bg Science Service, Inc., 2101 Constitution 
Avenue, Washington, D. C., Edited bg Watson Davis (U. S. A.); Abo
namentul anual: 5 dolari. Voi. 37, No. 2 (13 Ian.), No. 3 (20 Ian.), 
No. 4 (27 Ian..) No. 6 (10 Febru.), 1940, Washington (U. S. A.).

9  Buletin Matematico, Director: Bernardo Baidaff; Redacţia şi 
administraţia: Avenida de Mago 550, Buenos Aires (Argentina). Abo
namentul anual (pentru streinătate): 2 dolari. Ano 12, Na. 20 (Dec.).

9  Kosmos, Franckhsche Verlagshandlung, Stuttgart (Germania), 
Herausgegeber: Kosmos, Gesellschaft der Naturfreunde, Verlag: Franckh’ 
she Verlagshandlung, W. Keller & Co. Stuttgart; Hauptschriftleiter; Dr. 
Kart Fleischsmann; Abonamentul trimestrial: 1.85 R. M.

9  Die Umschau în Wissenschaft und Technik, Vereinigt mit „Natur
wissenschaftliche Wochenschrift”, „Prometheus” und „Natur’; Illustrierte 
Wochenschrift über die Fortschritte in Wissenschaft und Technik, Brei
denstein Verlagsgesellschaft, Frankfurt am Main, Blüccherstrasse 20/22, 
Jahrg. 44, 3 Heft, 21 Jan . 1940.

•Q Minerva, Rivista delle riviste, Quindicinale, Unione Tipografico 
Editrioe Torihese, Corso Raffaello 28, Torino (Italia); Abonamentul 
anual: 135 Lire. Anno L, No. 3, 15 Febr. 1940 (XVIII).

Cuprinsul; Exploratori germani în Antarctica; Ţigarea şi stomacul 
nostru; Calea ferată în Sahara; Chung-King, capitala războiului; Chi
rurgia şi Televiziunea, etc



Pentru domnii colaboratori ai revistei „Natura

DOMNII COLABORATORI sunt rugaţi a ţine în seamă 
următoarele:

a) N u se pot tipări articole mai lungi de şase pagini de 
tipar, inclusiv figurile. Articole cu „urmare” nu se tipăresc. 
Însemnările şi notele nu pot întrece cuprinsul unei pagini. Pe 
cât este posibil acestea să se refere la lucrările din ţară. Sunt 
dorite scurte observări documentate, originale, făcute asupra 
vieţii plantelor ori animalelor din ţară sau experimente practice 
din domeniul fizico-chimicei şi tehnicei.

b) Articolele să fie scrise mai ales cu maşina pe o singurei 
pagină, iar desemnele, făcute linear, pe hârtie deosebită de text.

c) Cine doreşte separate, să scrie aceasta pe manuscris, cât 
şi numărul de exemplare dorit. Costul lor priveşte pe autori.

d) Manuscrisele se publică în ordinea sosirei lor şi co
respunzător spaţiului liber. Cele nepublicate nu se înapoiază.

e) Tot ce priveşte redacţia (manuscrise, recenzii, infor
maţii, etc.), să se adreseze d-lui Docent Râul Călinescu, la 
Universitate, B-dul Brătianu I, Institutul de Geografie. (T e 
lefon 532.72).

Administraţia expediază regulat exemplarele apărute; ea nu 
e răspunzătoare de numerele neprimite. Cine doreşte să pri
mească revista recomandat, să adauge la costul abonamentului 
suma de 150 lei, anunţând administraţia de la primul număr.

NATURA este o revistă veche. Ea e singura în ţară în 
felul ei. Cine o socoate necesară e rugat să fie la curent cu plata 
abonamentului, revista fiind lipsită de ori ce subvenţie, men- 
ţinându-se numai prin dragostea abonaţilor. Aceştia sunt rugaţi 
la rândul lor să facă noui abonaţi spre a putea aduce necon
tenit îmbunătăţirile dorite. Cine aduce 5 abonamente, capătă 
unul gratuit.

Pentru domnii profesori şi învăţători, s’au luat măsuri ca 
să se poată abona în condiţii avantajoase prin Casa de credit 
a Corpului didactic. *

Sperăm că nu se va găsi şcoală în cuprinsul României 
care să nu fie abonată pentru biblioteca ei. O revistă ca 
„Natura" dovedind că ştie să înfrunte nevoile, numai spre 
a contribui la întârirea culturii naţionale, merită spriji
nul tuturora.
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Două lucrări extrem de interesante— uşor de înţeles — care constituesc 
o complectă punere la punct a acestor probleme, cu ultimele rezultate 

practice. La „Oficiul de Librărie“ şi la toate librăriile mari.

A D M I N I S T R A T I V E
Doamnele şi Domnii profesori, institutori şi învăţători, care înţeleg şi apreciază 

rostul unei publicaţii ştiinţifice de talia revistei „Natura", au obligaţia morală si profi- 
sionalâ de a o recomanda elevilor, cu atât mai mult cu cât lecturile ştiinţifice sunt 
recomandate şi de programele analitice în vigoare. Deasemenea avem plăcerea de a 
anunţa corpul nostru didactic din toata ţara că am lupt măsuri de a se putea abona 
în condiţii cât mai convenabile, prin Casa Corpului Didactic. Informaţiile se pot cere 
la Administraţia revistei. Primim cu plăcere şi recunoştinţă orice sugestie pentru îm
bunătăţirea revistei noastre. Mărirea tirajului va fi însă prima condiţie a Smbunâţirii ei
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Preţul 25 Lei


